

Weekly CA Bengali 31st July to 5th August 2023 | PDF Download

National News

স্বাধীনতা দিবসকে সামনে রেখে শুরু হতে চলেছে 'মেরি মাটি মেরা দেশ' ক্যাম্পেইন

30শে জুলাই, প্রধানমন্ত্রী নরেন্দ্র মোদি দেশের বীর শহীদদের সম্মান জানাতে স্বাধীনতা দিবসের আগে "মেরি মাটি মেরা দেশ" প্রচারাভিযান চালু করার ঘোষণা করেছিলেন। এই মাসে, মন কি বাত রেডিও সম্প্রচারে, প্রধানমন্ত্রী মোদী সাহসীদের সম্মান জানাতে "মেরি মাটি মেরা দেশ" প্রচারাভিযান শুরু করার ঘোষণা করেছেন এবং যারা দেশের জন্য তাদের জীবন উৎসর্গ করেছেন তাদের স্মরণে সারা দেশে বিভিন্ন অনুষ্ঠানের আয়োজনের কথা জানিয়েছেন। উল্লেখ্য "মেরি মাটি মেরা দেশ" প্রচারের সময়, একটি অমৃত কলশ যাত্রাও আরম্ভ করা হবে। এই 'অমৃত কলশ যাত্রা' গ্রাম ও দেশের বিভিন্ন প্রান্ত থেকে সাড়ে 7 হাজার কলশের মাটি নিয়ে দিল্লি পৌঁছবে। এই যাত্রায় দেশের বিভিন্ন স্থান থেকে গাছপালা বহন করা হবে। এই 7,500 কলশ মাটি এবং গাছপালা থেকে ন্যাশনাল ওয়ার মেমোরিয়ালের কাছে একটি 'অমৃত ভাটিকা' তৈরি করা হবে। দেশের স্বাধীনতার জন্য অগণিত ত্যাগের প্রতি শ্রদ্ধা জানাতে এবং স্বাধীনতার মূল্য উপলব্ধি করতে প্রধানমন্ত্রী মোদী মন কি বাত অনুষ্ঠানের মাধ্যমে জনগণকে তাদের বাড়িতে তেরঙ্গা উত্তোলন করার জন্য আগের বছরের প্রোগ্রাম "হর ঘর তিরঙ্গা" এর মতোই আহ্বান জানিয়েছেন।

কেন্দ্র মৌলিক সাক্ষরতার প্রচারের জন্য ULLAS মোবাইল অ্যাপ্লিকেশন চালু করেছে

প্রধানমন্ত্রী নরেন্দ্র মোদির অনুগ্রহে নয়াদিল্লির প্রগতি ময়দানে ভারত মণ্ডপম-এ ULLAS: নব ভারত সাক্ষরতা কার্যক্রমের উদ্বোধনের সাক্ষী হতে চলেছে অখিল ভারতীয় শিক্ষা সমাগম 2023। কেন্দ্রীয় মন্ত্রী ধর্মেন্দ্র প্রধানের শুরু করে এই উদ্যোগের প্রধান লক্ষ্য হল একটি বিস্তৃত লার্নিং ইকোসিস্টেম তৈরি করে ভারতে শিক্ষা এবং সাক্ষরতার বিপ্লব ঘটানো যা বেসিক লিটারেসি এবং ক্রিটিক্যাল লাইফ স্কিল-এর ব্যবধান দূর করে। এটি NEP 2020-এর তৃতীয় বার্ষিকীর সাথে মিলে কোইনসাইড করেছে।

কেন্দ্রীয় সরকার ক্যাম্পাসে বৈষম্য বিরোধী নির্দেশিকা সংশোধন করার জন্য এক বিশেষজ্ঞ প্যানেল গঠন করেছে

কেন্দ্রীয় শিক্ষা মন্ত্রক ২রা আগস্ট একটি বিশেষজ্ঞ প্যানেল গঠন করেছে যেটি উচ্চ শিক্ষা প্রতিষ্ঠানে তফসিলি জাতি, ST, OBC, প্রতিবন্ধী ব্যক্তি এবং অন্যান্য সংখ্যালঘুদের ক্ষেত্রে আন্টি ডিসক্রিমিনেশন গাইডলাইন সংশোধন করবে। এই বিশেষজ্ঞ প্যানেলটির প্রাথমিক উদ্দেশ্য হল ক্যাম্পাসে চলতে থাকা আন্টি ডিসক্রিমিনেটরি পলিসি এবং ও তার প্রাকটিস সম্পর্কে একটি বিশদ পর্যালোচনা করা, এবং তার দুর্বলতা ও ত্রুটিগুলি

চিহ্নিত করা এবং উন্নতির প্রস্তাব করা। প্যানেলটি উচ্চ শিক্ষা প্রতিষ্ঠানে SC, ST, OBS এবং অন্যান্য সংখ্যালঘুদের ক্ষেত্রে বর্তমান বৈষম্য বিরোধী নির্দেশিকাগুলির কার্যকারিতা মূল্যায়ন করবে এবং তাদের বাস্তবায়ন সম্ভব কিনা তা পরীক্ষা করবে। এই পরীক্ষার ফলাফলের উপর ভিত্তি করে, প্যানেল বর্তমান নির্দেশিকাগুলিতে প্রয়োজনীয় সংশোধন এবং আপডেটের প্রস্তাব করবে।

পার্লামেন্ট লিথিয়াম এবং অন্যান্য পারমাণবিক খনিজের খনিতে বেসরকারী সেক্টরের অনুমোদনের বিল পাস করেছে

সম্প্রতি ভারতীয় সংসদে খনি ও খনিজ (উন্নয়ন ও নিয়ন্ত্রণ) সংশোধনী বিল, 2023 পাস কারণে হয়েছে। এর ফলে বেসরকারী সেক্টরকে লিথিয়াম সহ 12টি পারমাণবিক খনিজ সহ সোনা এবং রূপার মতো গভীরে পাওয়া খনিজগুলির 6টির জন্য খনির কার্যক্রম পরিচালনা করতে সক্ষম করে। সেইসাথে এই যুগান্তকারী সিদ্ধান্তটি অভ্যন্তরীণ অনুসন্ধান এবং সমালোচনামূলক খনিজগুলির উত্পাদনকে উত্সাহিত করতে এবং এই সংস্থানগুলির উপর নির্ভরশীল শিল্পগুলির গ্রোথকে এক্সিলারেট করতে চায়। এই বিলটি প্রাইভেট কোম্পানিগুলিকে পূর্বে সংরক্ষিত পারমাণবিক খনিজের খনি এবং এক্সপ্লোরেশনের অনুমতি দেয়, যা এই খাতে প্রতিযোগিতা বৃদ্ধি করে এবং বিনিয়োগ বাড়ায়। লিথিয়াম, বেরিলিয়াম, নাইওবিয়াম, টাইটানিয়াম, ট্যানটালাম এবং জিরকোনিয়াম হল পারমাণবিক খনিজগুলির মধ্যে অন্যতম যা এখন ব্যক্তিগত সংস্থাগুলির দ্বারা এক্সপ্লোরেশনের জন্য উন্মুক্ত হয়েছে। এর ফলে সোনা, রৌপ্য, তামা, দস্তা, সীসা, নিকেল, কোবাল্ট, প্ল্যাটিনাম গ্রুপের খনিজগুলি সহ গভীরে-পাওয়া খনিজগুলি যেমন হীরা বেসরকারি খাতের খনি এবং নিলামের জন্য উপলব্ধ হবে।

Bengali

কার্তুজ

• পুলিশ Constable - এর •

Complete Preparation Batch
(WBP | KP | জেল পুলিশ | আবগারি)

অনলাইন লাইভ ক্লাস+ রেকর্ডেড ভিডিও +
ই বুক + হাতে লেখা নোটস্ + মক টেস্ট



Start Aug 21, 2023

সংসদে চলতে থাকা বিক্ষোভের মধ্যেই লোকসভায় দিল্লি অর্ডিন্যান্স বিল পাশ করানো হয়েছে

লোকসভা দিল্লিতে অর্ডিন্যান্স ও কন্ট্রোল অফ সার্ভিসেস রিপ্লেস করে, দিল্লির ন্যাশনাল ক্যাপিটাল টেরিটোরি গভর্নমেন্ট (অ্যামেন্ডমেন্ট) বিল, 2023 পাস করেছে। তবে এই বিল পাস করানোর সময় কিছু বিরোধী দল বিক্ষোভ প্রদর্শন করে ও লোকসভা থেকে ওয়াকআউট করে বিলটি পাসের বিরোধিতা করে। কেন্দ্রীয় স্বরাষ্ট্রমন্ত্রী অমিত শাহ এই বিল নিয়ে আলোচনার সময় বিরোধীদের তীব্র আক্রমণ করেন, এবং বিরোধীরা গণতন্ত্র বা জনগণের কল্যাণের চেয়ে নিজেদের জোট নিয়ে বেশি উদ্বিগ্ন বলে অভিযোগ করেন। তিনি আস্থা প্রকাশ করেছেন যে প্রধানমন্ত্রী নরেন্দ্র মোদি 2024 সালের নির্বাচনে বিরোধী জোট থাকা সত্ত্বেও পূর্ণ সংখ্যাগরিষ্ঠতা অর্জন করবেন। লোকসভার কার্যধারা চলাকালীন, AAP-এর একমাত্র লোকসভা সদস্য, সুশীল সিং রিংকু, হাউসের কূপে গিয়ে, বিলের প্রতিলিপি ছিঁড়ে স্পিকার, ওম বিড়লার দিকে ছুঁড়ে দিয়ে গোলযোগ সৃষ্টি করেন। ফলে অধিবেশনের বাকি সময়ের জন্য রিংকুকে জন্য স্থগিত করা হয়। বিরোধী দলগুলি, যারা মণিপুরে প্রধানমন্ত্রী মোদীর বক্তব্যের দাবিতে বিক্ষোভ করে, এই অধিবেশন চলাকালীন প্রথমবারের মতো হাউসের কার্যক্রমে অংশ নিতে ফিরে আসে।

NHAI জাতীয় সড়ক ব্যবহারকারীদের জন্য মোবাইল অ্যাপ 'Rajmargyatra' চালু করেছে

হাইওয়ে ব্যবহারকারীর অভিজ্ঞতা উন্নত করতে এবং ন্যাশনাল ভারতীয় জাতীয় মহাসড়কে নির্বিঘ্ন ভ্রমণের অফার করার জন্য, ন্যাশনাল হাইওয়ে অথরিটি অফ ইন্ডিয়া (NHAI) 'Rajmargyatra' মোবাইল অ্যাপ্লিকেশন চালু করে একটি গুরুত্বপূর্ণ পদক্ষেপ নিয়েছে। এই ইউনিফাইড অ্যাপটির লক্ষ্য ন্যাশনাল হাইওয়ে ব্যবহারকারীদের জন্য কম্প্রিহেনসিভ ইনফরমেশন এবং এফিসিয়েন্ট অভিযোগের নিষ্পত্তি করা, যা ইউজারদের ভ্রমণকে আরও নিরাপদ এবং আরও সুবিধাজনক করে তোলে। 'Rajmargyatra' অ্যাপটি ইউসের-ফ্রেন্ডলি ভাবে ডিজাইন করা হয়েছে এবং এটি গুগল প্লে স্টোর এবং iOS অ্যাপ স্টোর দুটিতেই ডাউনলোডের জন্য উপলব্ধ। এই সুবিধা এটিকে বিস্তৃত পরিসরের যাত্রীদের কাছে অ্যাক্সেসযোগ্য করে তোলে যারা এখন তাদের নখদর্পণে ইন্ডিয়ান ন্যাশনাল হাইওয়ে সম্পর্কে কম্প্রিহেনসিভ ইনফরমেশন অ্যাক্সেস করতে পারেন। এই অ্যাপটি বর্তমানে হিন্দি এবং ইংরেজি উভয় ভাষায় উপলব্ধ।

ভারতের রাষ্ট্রপতি 'unmesha' এবং 'utkarsh' উৎসবের উদ্বোধন করেছেন

ভারতের রাষ্ট্রপতি মধ্যপ্রদেশের ভোপালে 'unmesha' আন্তর্জাতিক সাহিত্য উৎসব এবং 'utkarsh' লোক ও উপজাতীয় পারফরমিং আর্ট উৎসবের সূচনা করেছেন। সাহিত্য আকাদেমি এবং সঙ্গীত নাটক আকাদেমি দ্বারা আয়োজিত এই উৎসবগুলির একটি যৌথ উদ্দেশ্য রয়েছে। এই

উদ্দেশ্য গুলি হল এই অঞ্চলে ইনক্লুসিভিটি এবং সাংস্কৃতিক বৈচিত্র্য উদযাপন করা। বিভিন্ন রাজ্য এবং কেন্দ্রশাসিত অঞ্চলের 800 জনেরও বেশি শিল্পীর অংশগ্রহণের সাথে, এই ইভেন্টগুলি আর্টিস্টিক এক্সপ্লেসনের একটি ভাইব্রেন্ট শোকেসের প্রতিশ্রুতি দেয়। 'unmesha' উৎসবটি তিন দিন ব্যাপী এবং সারা বিশ্বের সাহিত্য উত্সাহীদের একত্রিত করে, ইন্টালেকচুয়াল এক্সচেঞ্জ এবং ক্রিয়েটিভ ডিসকাশনের জন্য একটি প্ল্যাটফর্ম প্রোভাইড করে। অন্যদিকে, 'utkarsh' ভারতের লোক ও উপজাতীয় ঐতিহ্যের সমৃদ্ধ ঐতিহ্যকে সম্মান করে, এই এক্সপ্রেসিভ শিল্পের ফর্মগুলির জন্য একটি মঞ্চ প্রোভাইড করে যাতে দর্শকদের মুগ্ধ করে।

চাইল্ড কেয়ার হোমগুলি পর্যবেক্ষণের জন্য MASI পোর্টাল চালু করা হয়েছে

ন্যাশনাল কমিশন ফর প্রোটেকশন অফ চাইল্ড রাইটস (NCPCR) সারা দেশে চাইল্ড কেয়ার ইনস্টিটিউশন (CCIs) এবং তাদের পরিদর্শন প্রক্রিয়ার রিয়েল-টাইম পর্যবেক্ষণের জন্য 'MASI' অ্যাপ্লিকেশন তৈরি করেছে। মনিটরিং অ্যাপ ফর সিমলেস ইন্সপেকশন (MASI) এর বিকাশের পিছনে প্রাথমিক উদ্দেশ্য হল জুভেনাইল জাস্টিস অ্যান্ড, 2015 এর অধীনে প্রদত্ত CCIs-গুলির জন্য পরিদর্শন পদ্ধতি কার্যকর এবং দক্ষ কার্যকারিতা নিশ্চিত করা। এই অ্যাপটির লক্ষ্য চাইল্ড ওয়েল ফেয়ার কমিটি (CWC), স্টেট কমিশন ফর প্রোটেকশন অফ চাইল্ড রাইট , ডিস্ট্রিক্ট ইন্সপেকশন কমিটি, জুভেনাইল জাস্টিস বোর্ডের সদস্য (JJBS) এবং শিশু অধিকার সুরক্ষার জন্য রাজ্য কমিশন (SCPCRs) সহ বিভিন্ন কর্তৃপক্ষ দ্বারা সিস্টেম মনিটরিং সিক্রোনাইজ করা। MASI সারাদেশে সমস্ত CCI-এর পরিদর্শনের জন্য একটি সিজেল প্ল্যাটফর্ম হিসাবে কাজ করে, যা উপরে বর্ণিত কর্তৃপক্ষগুলির মধ্যে যেকোনো একটিকে ইউনিফাইড ইন্সপেকশন কন্ডাক্ট করতে সক্ষম করে। অ্যাপ্লিকেশনটি একটি মনিটরিং পোর্টালের সাথে লিঙ্ক করা হয়েছে, যেখানে অটোমেটিক রিপোর্ট তৈরি করা হয়, যা CCI-এর অবস্থার রিয়েল-টাইম আপডেট নিশ্চিত করে।

সরকার 98,911টি স্টার্টআপকে স্বীকৃত দিয়েছে

ডিপার্টমেন্ট ফর প্রমোশন অফ ইন্ডাস্ট্রি অ্যান্ড ইন্টারনাল ট্রেড (DPIIT) স্টার্টআপ ইন্ডিয়া উদ্যোগের অধীনে 16 জানুয়ারী, 2016 এ চালু হওয়ার পর থেকে মোট 98,911টি স্টার্টআপকে স্বীকৃতি দিয়েছে। এই উদ্যোগের পিছনে প্রাথমিক লক্ষ্য হল একটি শক্তিশালী ইকোসিস্টেম তৈরি করা যা ইনোভেশনকে উৎসাহিত করে, উদ্যোক্তাকে উৎসাহিত করে এবং স্টার্টআপ সেক্টরে বেসরকারী বিনিয়োগ আকৃষ্ট করে। এর ফলে সাস্টেনেবল ইকোনমিক গ্রোথ হয় এবং লার্জ স্কেলে এম্প্লয়মেন্টের সুযোগ সৃষ্টি হয়। ট্রাডিশনাল বিনেস এর বিপরীতে, স্টার্টআপের সাফল্য বা ব্যর্থতা পরিমাপ করা একটি জটিল কাজ। রেগুলার ব্যবসায়িক প্রায়শই তাদের

কর্মক্ষমতার ভিত্তিতে মূল্যায়ন করা হয় নির্দিষ্ট সংখ্যক বছরের অপারেশনের উপর ভিত্তি করে। তবে, স্টার্টআপ এবং স্কেল-আপ, যা এস্টাবলিশমেন্ট স্টার্টআপ, ভিন্নভাবে কাজ করে। স্টার্টআপগুলি বৃদ্ধির বিভিন্ন পর্যায় অতিক্রম করে, এবং তাদের সাফল্য বা ব্যর্থতা তাদের ডেভেলোপারদের বিভিন্ন পর্যায়ে আরও সঠিকভাবে পরিমাপ করা হয়।

2023 সাল পর্যন্ত **DPIIT** (ডিপার্টমেন্ট ফর প্রমোশন অফ ইন্ডাস্ট্রি অ্যান্ড ইন্টারনাল ট্রেড) দ্বারা স্টার্টআপ হিসাবে স্বীকৃত স্টার্টআপের সংখ্যার একটি টেবিল নিচে দেওয়া হল:

বছর	স্বীকৃত স্টার্টআপের সংখ্যা
2018	8,635
2019	11,279
2020	14,498
2021	20,046
2022	26,542
2023	17,911

International News

চীনে 140 বছরের মধ্যে সর্বোচ্চ বৃষ্টিপাতের ফলে বেইজিং-এ বন্যার পরিস্থিতি তৈরি হয়েছে

সম্প্রতি চীনের রাজধানী বেইজিং-এ অত্যধিক বৃষ্টির ফলে বন্যা পরিস্থিতি তৈরি হয়েছে। উল্লেখ্য পাঁচ দিনের ব্যবধানে বেজিং-এ 744.8 মিলিমিটার বৃষ্টিপাত রেকর্ড করা হয়েছে। প্রসঙ্গত এই প্রবল বর্ষণ, 140 বছরের মধ্যে সর্বোচ্চ। টাইফুন ডকসুরির প্রভাবে এই অত্যধিক বৃষ্টিপাত হয়েছে। এই অত্যধিক বৃষ্টির ফলে রাস্তাগুলি জলমগ্ন হয়ে পরে। এই বিপর্যয়ের ফলে মর্মান্তিক প্রাণহানি ঘটেছে। সূত্র অনুযায়ী অন্তত 21 জন প্রাণ হারিয়েছে এবং এখনো 26 জন এখনও নিখোঁজ রয়েছে। এছাড়া বেইজিং এবং আশেপাশের হেবেই প্রদেশ মারাত্মক বন্যার সম্মুখীন হয়েছে, যার ফলে পরিকাঠামোর ব্যাপক ক্ষতি হয়েছে যা উদ্ধার অভিযানে চ্যালেঞ্জ তৈরি হয়েছে।

পাকিস্তান মার্কিন যুক্তরাষ্ট্রের সাথে নতুন নিরাপত্তা চুক্তি অনুমোদন করেছে, যা প্রতিরক্ষা সহযোগিতায় নতুন করে শুরু করার ইঙ্গিত দিয়েছে

একটি সিগনিফিকেন্ট ডেভেলপমেন্টে, পাকিস্তানের ফেডারেল মন্ত্রিসভা নীরবে যুক্তরাষ্ট্রের সাথে একটি নতুন নিরাপত্তা চুক্তি স্বাক্ষরের অনুমোদন দিয়েছে। মনে করা হচ্ছে কমিউনিকেশন ইন্টারঅপারেবিলিটি অ্যান্ড সিকিউরিটি মেমোরেন্ডাম অফ এগ্রিমেন্ট (CIS-MOA) দুই দেশের মধ্যে বর্ধিত প্রতিরক্ষা সম্পর্কের পথ প্রশস্ত করবে এবং পাকিস্তানকে ওয়াশিংটন DC থেকে সামরিক হার্ডওয়্যার সংগ্রহের অনুমতি দিতে পারে। এই

পদক্ষেপটি 2005 সালে স্বাক্ষরিত পূর্ববর্তী চুক্তির পরে শুরু হয়, এবং এটির মেয়াদ 2020 সালে শেষ হয়ে যায়। নতুন CIS-MOA হল একটি ফাউন্ডেশনাল চুক্তি যা মার্কিন ঘনিষ্ঠ সামরিক ও প্রতিরক্ষা সহযোগিতা বজায় রাখার জন্য তার অ্যালাই এবং পার্টনারদের সাথে স্বাক্ষর করে। এটি অন্যান্য দেশের কাছে সামরিক সরঞ্জাম এবং হার্ডওয়্যার বিক্রির জন্য মার্কিন প্রতিরক্ষা বিভাগকে আইনি কভার দেয়। এই চুক্তি স্বাক্ষরের মাধ্যমে, পাকিস্তান এবং মার্কিন যুক্তরাষ্ট্র উভয়ই প্রতিরক্ষা সহযোগিতার জন্য শক্তিশালী প্রাতিষ্ঠানিক ব্যবস্থা বজায় রাখার প্রতিশ্রুতি প্রকাশ করেছে।

State News

Foxconn তামিলনাড়ুতে প্ল্যান্ট স্থাপনের জন্য ₹ 1,600 কোটি টাকার চুক্তি স্বাক্ষর করেছে

তাইওয়ানের কোম্পানি এবং Apple Inc.-এর একটি প্রধান সরবরাহকারী, ফক্সকন টেকনোলজি গ্রুপ, তামিলনাড়ুর কাঞ্চিপুরম জেলায় একটি প্ল্যান্ট স্থাপনের জন্য ₹1,600 কোটি বিনিয়োগ করার প্রতিশ্রুতি দিয়েছে। মুখ্যমন্ত্রী M.K. স্টালিনের এর উপস্থিতিতে এই প্রতিশ্রুতি দেওয়া হয়েছে। ফক্সকনের চেয়ারম্যান ইয়ং লিউ মিস্টার লিউ-এর তামিলনাড়ু সফরের সময় এই প্রতিশ্রুতি দেওয়া হয়েছে। আশা করা হচ্ছে এই বিনিয়োগটি উল্লেখযোগ্য কর্মসংস্থানের সুযোগ তৈরি করবে এবং তামিলনাড়ুতে ইলেকট্রনিক্স উত্পাদন শিল্পকে উত্সাহিত করবে। এই বিনিয়োগের প্রতিশ্রুতি ছাড়াও, Foxconn-এর চেয়ারম্যান মিঃ ইয়ং লিউ "ইন্ডিয়ান ইনস্টিটিউট অফ টেকনোলজি মাদ্রাজ" এবং "গাইডেন্সের" সাথে একটি ত্রিপক্ষীয় সমঝোতা স্মারক (MoU) স্বাক্ষর করেছেন। উল্লেখ্য "গাইডেন্স" হল রাজ্যের বিনিয়োগ আকর্ষণের সহায়ক নোডাল সংস্থা।

ওড়িশা সরকার সোশ্যাল সিকিউরিটি স্কিমের পরিধি প্রসারিত করেছে

সম্প্রতি ওড়িশা সরকার সোশ্যাল সিকিউরিটি প্রজেক্টের কভারেজ আরও 50টি ক্যাটাগরির অসংগঠিত কর্মীদের মধ্যে প্রসারিত করেছে যার মধ্যে রয়েছে ডেলিভারি বয়, বোটম্যান এবং ফটোগ্রাফার। এই স্কিমের প্রধান লক্ষ্য দুর্ঘটনাজনিত বা স্বাভাবিক মৃত্যুর ক্ষেত্রে ব্যক্তির পরিবারকে আর্থিক সহায়তা প্রদান করা। ওড়িশা সরকার ২রা আগস্ট থেকে এই সোশ্যাল সিকিউরিটি প্রজেক্টকে প্রসারিত করেছে যাতে ওড়িশার আরও 50টি ক্যাটাগরির অসংগঠিত কর্মীদের সামাজিক নিরাপত্তা বোর্ড (OUWSSB) এর আওতায় কভার করা। বর্তমানে, OUWSSB-এর আওতায় মাত্র 10টি ক্যাটাগরির কর্মী রয়েছে। প্রথম পর্যায়ে স্ট্রিট ভেন্ডর, স্মল ট্রেডার, গৃহকর্মী, রিকশাচালক, অটো চালক, মুচি, কৃষি শ্রমিক, বনকর্মী, সংবাদপত্রের হকার এবং স্যানিটেশন কর্মীকে বোর্ডের অধীনে

রেজিস্ট্রেশন করা হবে এবং পরবর্তীতে দর্জি, সেলুন শ্রমিক, শ্রমিক, রেলওয়ে পটার্স, , রেস্টোরার কর্মী, সবজি বিক্রেতা, ব্যান্ড-পাটি সদস্য, বাগান কর্মী, ফটোগ্রাফার এবং ভিডিওগ্রাফার, মুদি দোকানের সহকারী, ডেলিভারি বয়, মহিলা এবং মাংস বিক্রেতাদের রেজিস্ট্রেশন করা হবে। এছাড়া রাজ্য সরকার মৃত শ্রমিকদের পরিবারের জন্য ক্ষতি পূরণ বাবদ সাহায্য 2 লক্ষ টাকা থেকে বাড়িয়ে 4 লক্ষ টাকা করেছে। একইভাবে স্বাভাবিক মৃত্যুর জন্য সহায়তার পরিমাণ 1 লাখ থেকে বাড়িয়ে 2 লাখ টাকা করা হয়েছে।

অসমের মুখ্যমন্ত্রী হিমন্ত বিশ্ব শর্মা 'Amrit Brikshya Andolan' অ্যাপ চালু করেছেন

আসাম সরকার 'Amrit Brikshya Andolan' নামে একটি বিশাল উদ্যোগ ঘোষণা করেছে। বনাঞ্চল বৃদ্ধি করা এবং জলবায়ু পরিবর্তনের বিরুদ্ধে লড়াই করার জন্য আসাম সরকার এই গুরুত্বপূর্ণ পদক্ষেপ নিয়েছে। এই অ্যাম্বিসিউস প্রজেক্টের লক্ষ্য হল সেপ্টেম্বরে একদিনে 1 কোটি গাছের চারা রোপণ করা, যা রাজ্যের গ্রীন ইকোনমিকে চাক্ষু করার এবং গ্লোবাল ওয়ার্মিং-এর বিরুদ্ধে লড়াইয়ে অবদান রাখার জন্য একটি গুরুত্বপূর্ণ মাইলফলকে চিহ্নিত করবে। এই বৃহৎ উদ্যোগের প্রাথমিক উদ্দেশ্য হল উল্লেখযোগ্যভাবে আসামের বনভূমি বৃদ্ধি এবং জলবায়ু পরিবর্তনের মুখে সম্মিলিত পদক্ষেপকে উৎসাহিত করা। 17 সেপ্টেম্বর, রাজ্য জুড়ে আনুমানিক 40 লক্ষ মহিলা স্ব-সহায়ক গোষ্ঠীর সদস্যরা বাণিজ্যিকভাবে দুটি করে মোট 80 লক্ষ চারা রোপন করে একটি গুরুত্বপূর্ণ ভূমিকা পালন করবেন।

পাটনা হাইকোর্ট বিহারে জাতি ভিত্তিক সমীক্ষা পুনরায় শুরু করার নির্দেশ দিয়েছে

পাটনা হাইকোর্ট বিহারে জাতি ভিত্তিক সমীক্ষা পুনরায় শুরু করার নির্দেশ দিয়েছে। উল্লেখ্য এই সমীক্ষা প্রথমে পাটনার DM চন্দ্রশেখর নিজে 10 নম্বর ওয়ার্ড, ফুলওয়ারিশরিফ, পাটনাতে শুরু করেছিলেন। প্রসঙ্গত পাটনায় 13 লাখ 69 হাজার পরিবার রয়েছে যার মধ্যে 9 লাখ 35 হাজার লোকের সার্ভে করা হয়েছে এবং বাকি পরিবারের সার্ভে আগামী এক সপ্তাহের মধ্যে করা হবে। আদালত 4 মে একটি অন্তর্বর্তী আদেশের মাধ্যমে এই কাস্ট সার্ভে স্থগিত করেছিল। এর কারণ হিসাবে এই সার্ভের জন্য রাজ্য সরকার সমীক্ষা পরিচালনা করতে যে সক্ষম নয় সে কথা বলা হয়। তবে মঙ্গলবার, পাটনা হাইকোর্ট বিহার জুড়ে এই সমীক্ষা চালিয়ে যাওয়ার আগের আদেশ বহাল রেখেছে এবং রাজ্য সরকারের সিদ্ধান্তকে চ্যালেঞ্জ করা বেশ কয়েকটি পিটিশন খারিজ করেছে। প্রসঙ্গত সার্ভেটি দুটি ধাপে হওয়ার কথা ছিল এবং সম্পূর্ণ সার্ভেটি মে মাসে শেষ হওয়ার কথা ছিল। সেই অনুযায়ী প্রথম রাউন্ডটি এই বছরের জানুয়ারিতে সম্পন্ন হয়েছিল যেখানে হাউস

হোল্ড কাউন্টিং এক্সারসাইজ হয়েছিল। দ্বিতীয় রাউন্ডটি 15 এপ্রিল শুরু হয় এবং তা মে মাসে শেষ হওয়ার কথা ছিল। এই রাউন্ডে, রাজ্য জনগণের কাস্ট এবং আর্থ-সামাজিক অবস্থার তথ্য সংগ্রহ করা হয়।

সম্প্রতি গোয়ান আম এবং বেবিঙ্কা, রাজস্থান এবং UP-এর কারুশিল্প GI ট্যাগ পেয়েছে

সম্প্রতি চেন্নাইয়ের জিওগ্রাফিকাল ইন্ডিকেশন রেজিস্ট্রি সম্প্রতি রাজস্থানের চারটি ঐতিহ্যবাহী কারুশিল্প সহ ভারতের বিভিন্ন অঞ্চলের সাতটি পণ্যকে জিওগ্রাফিকাল ইন্ডিকেশন (GI) ট্যাগ দিয়েছে। এই GI ট্যাগগুলি এই ইউনিক পণ্যগুলির স্বীকৃতি এবং সুরক্ষা প্রদান করে, তাদের স্বাতন্ত্র্য এবং উত্সকে হাইলাইট করে।

এই পণ্য গুলি হল -

1. জলসার ধাতু শিল্প হল একটি কমপ্লেক্স ধাতব কারুশিল্প যা উত্তর প্রদেশের ইটা জেলার জলসার শহরে পাওয়া যায়।
2. গোয়ার একটি মনোমুগ্ধকর আমের প্রজাতি, গোয়া মানকুরাদ আম, যাকে গোয়া মানকুরাদ বা গোয়া আলফোনসোও বলা হয়। এটি গোয়াতে পাওয়া একটি সুস্বাদু আম।
3. গোয়ার রিগ্যাল ডেজার্ট, গোয়ান বেবিঙ্কা, যা বিবিক বা বেবিঙ্কা নামেও পরিচিত, হল একটি ঐতিহ্যবাহী মিষ্টি যা গোয়াতেই পাওয়া যায়।
4. রাজস্থানের উদয়পুরের কোফটগারি মেটাল ক্রাফটে চমৎকার অস্ত্র তৈরি করা হয়।
5. বিকানের কাশিদাকারি ক্রাফট যেটিতে বিশেষ অনুষ্ঠানের জন্য সূক্ষ্ম সুইওয়ার্ক দেখা যায়। এটি ঐতিহ্যগতভাবে তুলা, সিল্ক বা মখমলের উপর তৈরি করা হয় এবং এটিতে সূক্ষ্ম সেলাই এবং মন্ত্রমুগ্ধকর মিরর-ওয়ার্ক দেখা যায়।
6. বাঁধেজ, রাজস্থানের সবচেয়ে বিখ্যাত টেক্সটাইল শিল্পের একটি হিসাবে পরিচিত। এটি হল রাজস্থানী আর্ট বাঁধা এবং রং করা।
7. বিকানের উস্তা কালা কারুশিল্প, যেটিকে সোনার নাকাশি বা সোনার মানৌতির কাজ হিসাবেও উল্লেখ করা হয়। এর স্থায়ী সোনালি রঙের জন্য এটি বিখ্যাত। এই অনন্য শিল্প ফর্মটি কাঁচা উটের চামড়ার চিকিত্সার জন্য করা হয় এবং দক্ষতার সাথে এটিকে বিভিন্ন পণ্যের মধ্যে তৈরি করা হয়।

U.P. গভর্নমেন্টের কেবিনেট ওয়াটার ট্যুরিজম ও অ্যাডভেঞ্চার স্পোর্টস নীতি অনুমোদন করেছে

উত্তরপ্রদেশ মন্ত্রিসভা 1লা আগস্ট রাজ্যটিকে 'ওয়াটার ট্যুরিজম ও অ্যাডভেঞ্চার স্পোর্টস ডেস্টিনেশন' করার লক্ষ্যে একটি পলিসি অনুমোদন করেছে। ওয়াটার ট্যুরিজম এবং অ্যাডভেঞ্চার স্পোর্ট নীতিটি 1লা আগস্ট উত্তরপ্রদেশ সরকার কর্তৃক অনুমোদিত হয়েছে এবং পলিসিটির সরকার

কর্তৃক বিজ্ঞাপিত তারিখ থেকে 10 বছরের বৈধতার সময়সীমা রয়েছে। জল পর্যটন এবং অ্যাডভেঞ্চার পলিসির নীতি সমস্ত অভ্যন্তরীণ স্থল-ভিত্তিক, আকাশ ভিত্তিক এবং জলপথ, বাঁধ, জলাধার, হ্রদ, নদী এবং পুকুর এবং সমস্ত অ্যাডভেঞ্চার এক্টিভিটির জন্য প্রযোজ্য হবে যা উত্তরপ্রদেশের এখতিয়ার ভুক্ত বিভিন্ন ওয়াটার বডি এবং ল্যান্ড পার্সেলগুলিতে প্রযোজ্য হবে। এছাড়া নোডাল এজেন্সি ডিভিশনাল লেভেলে অ্যাডভেঞ্চার স্পোর্টস ইউনিট তৈরি করবে।

NABARD রাজস্থান সরকারকে 1974 কোটি টাকা মঞ্জুর করেছে

ন্যাশনাল ব্যাঙ্ক ফর এগ্রিকালচার অ্যান্ড রুরাল ডেভেলপমেন্ট (NABARD) 2023-24 আর্থিক বছরের জন্য গ্রামীণ পরিকাঠামো উন্নয়ন তহবিলের (RIDF) অধীনে রাজস্থান সরকারকে মোট 1,974.07 কোটি টাকা মঞ্জুর করেছে।

এই উল্লেখযোগ্য তহবিলের প্রধান লক্ষ্য রুরাল কমিউনিটির জীবনযাত্রার উন্নতি এবং এই অঞ্চলে ইকোনমিক গ্রোথকে চালনা করা।

এই স্যাংসানড তহবিলের একটি বড় অংশ, 930.44 কোটি টাকা, তিনটি গুরুত্বপূর্ণ গ্রামীণ পানীয় জল সরবরাহ প্রকল্পের জন্য বরাদ্দ করা হয়েছে। এই প্রকল্পগুলি আজমির, জালোর এবং কোটা জেলাগুলিতে 2,500 গ্রামের পরিবারগুলিতে বিশুদ্ধ এবং পানীয় জল সরবরাহ করার লক্ষ্যে বাস্তবায়িত করা হবে।

কানেক্টিভিটি এবং ট্রান্সপোর্টেশন ইনফ্রাস্ট্রাকচার উন্নত করার প্রয়াসে, NABARD 676টি গ্রামীণ রাস্তা নির্মাণের জন্য 926.48 কোটি টাকা মঞ্জুর করেছে। এই রাস্তাগুলি প্রাথমিকভাবে রাজ্যের মরুভূমি এবং উপজাতীয় এলাকায় তৈরি করা হবে।

গ্রামীণ জনসংখ্যার স্বাস্থ্যসেবার চাহিদাকে অগ্রাধিকার দিয়ে, NABARD ইতিমধ্যে 104টি পশুচিকিৎসা হাসপাতাল এবং 431টি সাব-সেন্টার নির্মাণের জন্য 117.15 কোটি টাকা বরাদ্দ করেছে।

NABARD রাজস্থান সরকারের সাথে 4.28 লক্ষ হেক্টর কৃষি জমিকে মাইক্রো-ইরিগেশনের আওতায় আনতে সহযোগিতা করছে।

NABARD দ্বারা সমর্থিত আরেকটি গুরুত্বপূর্ণ পরিকাঠামো উন্নয়ন প্রকল্প হল কোটা এবং বৃন্দি জেলায় 450 কিলোমিটার আরথেন ক্যানেলের লাইনিং করা।

TNPCB বিতর্কের মধ্যে আদানি কাটুপল্লী পোর্ট এক্সটেনশনের বিষয়ে জনশুনানি করবে

তামিলনাড়ু দূষণ নিয়ন্ত্রণ বোর্ড (TNPCB) তিরুভাল্লুর জেলার আদানি গোষ্ঠীর কাটুপল্লী বন্দরের প্রস্তাবিত সম্প্রসারণের বিষয়ে একটি জনশুনানি পরিচালনা করতে প্রস্তুত হয়েছে। এই প্রকল্পটি, প্রাথমিকভাবে 2021 সালের জানুয়ারিতে শুনানির জন্য নির্ধারিত হয়েছিল কিন্তু COVID-19

এর কারণে তা বিলম্বিত হয়। প্রজেক্টের জন্য পরিবেশবিদ এবং বিরোধী দলগুলি তীব্র বিরোধিতা করেছে। উল্লেখ্য এই সম্প্রসারণের লক্ষ্য হল বন্দরটিকে এক্সটেন্সিভ রিক্লিমেশন সহ একটি মাল্টিপারপাশ কার্গো ফেসিলিটিতে ট্রান্সফর্ম করা, যা ভারতের বৃহত্তম স্যালাইন-ওয়াটার ইকোসিস্টেম গুলির মধ্যে একটি, Ennore-Pulicat ব্যাকওয়াটার এবং পুলিকাট হ্রদের উপর এর পরিবেশগত ভাবে উদ্বেগ সৃষ্টি করে। আদানি গোষ্ঠী 2019 সালে 53,031 কোটি টাকার আনুমানিক খরচে কাটুপল্লী বন্দরের ক্যাপাসিটি বাড়ানোর জন্য পরিবেশগত ছাড়পত্রের জন্য আবেদন করেছিল। "কাটুপল্লী বন্দরের প্রস্তাবিত সংশোধিত মাস্টার প্ল্যান ডেভেলপমেন্ট" অনুসারে, এক্সটেনশন প্রকল্পে ট্রান্সলোডিং, ব্যাকআপ, এবং ইন্ডিপেন্ডেন্ট পোর্ট ক্র্যাফট ফেসিলিটি, ওয়েস্ট রিসেপশন ফেসিলিটি এবং কনভেয়ার সিস্টেম সহ বিভিন্ন ফেসিলিটি অন্তর্ভুক্ত রয়েছে। বন্দরের এলাকা বর্তমানে 330 একর থেকে বিস্তীর্ণ 6,111 একরে সম্প্রসারিত করার প্রস্তাব করা হয়েছে, যার প্রায় 2,000 একর সমুদ্রে ড্রেজ করা বালি ডাম্পিং করে রেসিলাইম করা হচ্ছে।

Economy News

SEBI কর্পোরেট ডেট মার্কেট ডেভেলপমেন্ট ফান্ড (CDMDF) এর জন্য ফ্রেমওয়ার্ক প্রবর্তন করেছে

27 জুলাই, 2023-এ, সিকিউরিটিজ অ্যান্ড এক্সচেঞ্জ বোর্ড অফ ইন্ডিয়া (SEBI) কর্পোরেট ডেট মার্কেট ডেভেলপমেন্ট ফান্ড (CDMDF) প্রতিষ্ঠার ঘোষণা করেছে। SEBI দ্বারা নিয়ন্ত্রিত এই ফান্ড, একটি 'ব্যাকস্টপ ফেসিলিটি' হিসাবে কাজ করার জন্য ডিজাইন করা হয়েছে, যা ইনভেস্টমেন্ট-গ্রেড কর্পোরেট ডেবিট সিকিউরিটিজ ক্রেতার মাধ্যমে স্ট্রেসড মার্কেট কন্ডিশনে সহায়তা প্রদান করে। কর্পোরেট লোনের জন্য গ্যারান্টি স্কিম (GSCD) এর লক্ষ্য হল ডেবিট রেইসড বা CDMDF দ্বারা রেইসড ঋণের বিরুদ্ধে গ্যারান্টি কভার দেওয়া, ডিসলোকেশনের সময়ে বাজারে স্থিতিশীলতা যোগ করা। কর্পোরেট ডেট মার্কেট ডেভেলপমেন্ট ফান্ড (CDMDF) এর প্রাথমিক উদ্দেশ্য হল মার্কেটের চাপের সময় মার্কেটে অংশগ্রহণকারীদের মধ্যে আস্থা তৈরি করা।

ভারতের কোর সেক্টর জুন মাসে 8.2% বৃদ্ধির রেকর্ড করেছে যা শেষ পাঁচ মাসের মধ্যে সর্বোচ্চ

31 জুলাই প্রকাশিত বাণিজ্য ও শিল্প মন্ত্রকের সর্বশেষ তথ্য অনুসারে, ভারতের আটটি কোর সেক্টরে জুন মাসে 8.2% উল্লেখযোগ্য বৃদ্ধি দেখানো হয়েছে, যা বিগত পাঁচ মাসের মধ্যে সর্বোচ্চ। সিমেন্ট, বিদ্যুৎ, সার, শোষণাগার পণ্য এবং প্রাকৃতিক গ্যাস দেশের শিল্প উৎপাদনে গুরুত্বপূর্ণ ভূমিকা পালন করে। উল্লেখ্য মে মাসের কোর সেক্টরের বৃদ্ধি প্রাথমিক 4.3% থেকে 5.0%-এ সংশোধিত হয়েছে। জুন 2022-এর তুলনায়,

যা 13.1% বৃদ্ধির হার রেকর্ড করেছে, যা একটি ফেভারেবেল বেস-এর প্রভাবের কারণে কমা তবে, 2022-23 সালের প্রথম কোয়ার্টারের (এপ্রিল-জুন) জন্য ক্রমবর্ধমান কোর সেক্টরের বৃদ্ধি 5.8% এ দাঁড়িয়েছে, যা আগের তিন মাসে রেকর্ড করা তথ্যের থাকে 13.9% হ্রাস পেয়েছে।

CGA ডেটা অনুযায়ী ভারতের ফিস্কাল ডেফিসিট 2023 সালের জুনের শেষে পুরো বছরের লক্ষ্যমাত্রার 25.3% স্পর্শ করেছে

কন্ট্রোলার জেনারেল অফ অ্যাকাউন্টস (CGA) দ্বারা প্রকাশিত তথ্য অনুসারে, ভারত সরকারের ফিস্কাল ডেফিসিট 2023 সালের জুনের শেষে পুরো বছরের লক্ষ্যমাত্রার 25.3% এ পৌঁছেছে। এই আটিকেলটি ভারতের ফিস্কাল ডেফিসিট পরিস্থিতির একটি সংক্ষিপ্ত বিবরণ প্রদান করে, এটিকে পূর্ববর্তী বছরের সাথে তুলনা করে এবং বর্তমান আর্থিক বছরের (2023-24) জন্য সরকারের প্রেডিকশনের সাথে তুলনা করে।

কন্ট্রোলার জেনারেল অফ অ্যাকাউন্টস (CGA) দ্বারা প্রকাশিত তথ্য অনুসারে ভারত সরকারের রাজস্ব ঘাটতি জুন 2023 এর শেষের দিকে পুরো বছরের 25.3% এ পৌঁছেছে। এই আটিকেলটি ভারতে রাজস্ব ঘাটতি পরিস্থিতির একটি সংক্ষিপ্ত বিবরণ প্রোভাইড করে, এটিকে পূর্ববর্তী বছরের সাথে এবং বর্তমান আর্থিক বছরের (2023-24) জন্য সরকারের অনুমান লক্ষ্যগুলিকে তুলনা করে।

ভারত ও মালয়েশিয়া এখন থেকে ভারতীয় রুপিতে ব্যবসা করতে চলেছে

সম্প্রতি বিদেশ মন্ত্রক ঘোষণা করেছে যে ভারত এবং মালয়েশিয়ার মধ্যে হওয়া বাণিজ্য এখন অন্যান্য মুদ্রার পাশাপাশি একটি মোড হিসাবে ভারতীয় রুপি (INR) ব্যবহার করে পরিচালিত হতে পারে। আগের দিন বাণিজ্য মন্ত্রকের গ্রহণকরা বৈদেশিক বাণিজ্য নীতি (FTP) 2023 এর পরে, এই ঘোষণাটি বেশ তাৎপর্যপূর্ণ। এটি ভারতীয় রুপিকে গ্লোবাল কারেন্সী হিসাবে তুলে ধরার জন্য সরকারের সংকল্পকে পুনর্ব্যক্ত করে। এই পদক্ষেপের ফলে দুই দেশের মধ্যে দ্বিপাক্ষিক বাণিজ্য বাড়বে এবং ব্যবসার জন্য লেনদেনের খরচ কমবে বলে আশা করা হচ্ছে।

2023 সালের মার্চ মাসে সরকারী ঋণ ₹155.6 লাখ কোটিতে পৌঁছেছে

2023 সালের মার্চ মাসে, ভারত সরকারের ঋণ ছিল ₹155.6 লক্ষ কোটি, যা দেশের মোট GDP-এর 57.1%। উল্লেখ্য এটি 2020-21 সালে GDP-এর 61.5% থেকে হ্রাস পেয়েছে, যা কম ঋণের গ্রহণের প্রবণতাকে নির্দেশ করে। সরকার ম্যাক্রো এবং মাইক্রো উভয় স্তরেই ক্যাপিটাল এক্সপেন্ডিচার, ইকোনমিক গ্রোথ এবং ওয়েলফেয়ার

প্রমোশনের জন্য বিভিন্ন পরিকল্পনাকে বাস্তবায়ন করেছে। অতিরিক্তভাবে, ভারতকে \$5 ট্রিলিয়ন অর্থনীতির দেশে পরিণত করার এম্বিসিউস গোল অর্জনের জন্য একটি রোডম্যাপ তৈরি করা হয়েছে, যাতে ডিজিটাল ইকোনমির প্রচার, টেকনোলজি-এনাবেল ডেভেলপমেন্ট, এনার্জি ট্রানজিশন এবং আরও অনেক কিছু জড়িত। 2023-এর 31 মার্চ পর্যন্ত, কেন্দ্রীয় সরকারের ঋণের পরিমাণ ছিল ₹155.6 লক্ষ কোটি, যা GDP-এর 57.1% প্রতিনিধিত্ব করে। এই DEBT-to-GDP অনুপাত 2020-21 সালে 61.5% থেকে হ্রাস পেয়েছে, যা ফিস্কাল ডেফিসিট ম্যানেজ এবং DEBT একুমুলেশনের প্রচেষ্টাকে নির্দেশ করে। 2022-23 অর্থবছরের শেষে রাজ্য সরকারগুলির ঋণ GDP-এর প্রায় 28% হবে বলে অনুমান করা হয়েছে।

GST কাউন্সিল অনলাইন গেমিংয়ের উপর 28% ট্যাক্স কলেকশনের পরিকল্পনায় অটল রয়েছে

গুডস অ্যান্ড সার্ভিসেস ট্যাক্স (GST) কাউন্সিলের 51 তম সভায় অনলাইন গেমিংয়ে বেটের ফুল ফেস ভ্যালুর উপর 28% কর আরোপের সিদ্ধান্ত নেওয়া হয়েছে, যা 1লা অক্টোবর থেকে কার্যকর হবে। দিল্লি সহ কিছু রাজ্য অনলাইন গেমিংয়ের উপর 28% ট্যাক্স আরোপের বিরোধিতা করলেও, গোয়া এবং সিকিমের মতো অন্যান্য বেটের ফেস ভ্যালুর পরিবর্তে গ্রস গেমিং রেভিনিউ (GGR) এর উপর কর আরোপের জন্য তাদের পছন্দ প্রকাশ করেছে। অন্যদিকে, কর্ণাটক, গুজরাট, মহারাষ্ট্র এবং উত্তরপ্রদেশের মতো রাজ্যগুলি নতুন এই শুল্ক কার্যকর করার জন্য শেষ জিএসটি কাউন্সিলের বৈঠকে নেওয়া সিদ্ধান্তকে সমর্থন করে। ভারতের অর্থমন্ত্রী নির্মলা সীতারামন ঘোষণা করেছেন যে অনলাইন গেমিংয়ের উপর 28% GST 1লা অক্টোবর থেকে কার্যকর হবে। উল্লেখ্য এই সিদ্ধান্তের লক্ষ্য হল ক্যাসিনো, ঘোড়দৌড় এবং অনলাইন গেমিং-এ সাপ্লাই ট্যাক্স আরোপের বিষয়ে ক্লারিটি প্রোভাইড করা। এই ইমপ্লিমেন্টেশনের সুবিধার্থে কাউন্সিল CGST আইন 2017 এবং IGST আইন 2017-এ সংশোধনীর সুপারিশ করেছে। উপরন্তু, IGST আইন, 2017-এ একটি স্পেসিফিক প্রভিশন ইন্সার্ট করা হবে যাতে ভারতের বাইরে অবস্থিত সাপ্লায়ারদের থেকে ভারতের মধ্যে থাকা ব্যক্তিদের কাছে অনলাইন অর্থ গেমিং সাপ্লাই-এর উপর GST প্রোভাইডার রেসপনসিবিলিটি মোকাবেলা করা হবে।

Rankings & Reports News

ভারতের বাঘের সংখ্যা 6.1% বার্ষিক বৃদ্ধির হারে 3,925 এ পৌঁছেছে, যা বিশ্বব্যাপী বন্য বাঘের জনসংখ্যার 75%

1973 সালে, ভারত সরকার প্রজেক্ট টাইগার চালু করে। এটি হল একটি কম্প্রিহেনসিভ কনসারভেশন প্রজেক্ট যার লক্ষ্য দেশের বাঘের জনসংখ্যা এবং জীববৈচিত্র্য রক্ষা করা। বিগত পঞ্চাশ বছরে, প্রজেক্ট টাইগার উল্লেখযোগ্য সাফল্য অর্জন করেছে। যার কারণে ভারতে বর্তমানে বিশ্বের প্রায় 75% বন্য বাঘ বাস করছে। গ্লোবাল টাইগার ডে, 29শে জুলাই 2023, পরিবেশ, বন এবং জলবায়ু পরিবর্তন দপ্তরের প্রতিমন্ত্রী, অশ্বিনী কুমার, বার্ষিক 6.1% বৃদ্ধির হার সহ বর্তমান ভারতের বাঘের জনসংখ্যা 3,925 এর একটি বিস্তৃত প্রতিবেদন প্রকাশ করেছেন।

বাঘের জনসংখ্যার দিক থেকে এগিয়ে থাকা রাজ্যের তালিকা

রাজ্য	বাঘের সংখ্যা
মধ্যপ্রদেশ	785
কর্ণাটক	563
উত্তরাখণ্ড	560
মহারাষ্ট্র	444

রিলায়েন্স 16 র‍্যাঙ্ক এগিয়ে ফরচুন গ্লোবাল 500 তালিকায় এখন 88 নম্বরে উঠে এসেছে

বিলিয়নেয়ার মুকেশ আম্বানির রিলায়েন্স ইন্ডাস্ট্রিজ সর্বশেষ ফরচুন গ্লোবাল 500 তালিকায় ভারতীয় কর্পোরেশনদের মধ্যে 16 স্থান এগিয়ে 88 নম্বরে এসে সর্বোচ্চ র‍্যাঙ্কিং বজায় রেখেছে। পাবলিকেশন অনুযায়ী রিলায়েন্স 2022 র‍্যাঙ্কিং-এ 104 নম্বরে ছিল এবং 2023 র‍্যাঙ্কিং-এ 88 নম্বরে রয়েছে। উল্লেখ্য কোম্পানিটি 2021 সালে 155 নম্বর থেকে গত দুই বছরে 67 ধাপ এগিয়েছে। প্রসঙ্গত এই বছরের ফরচুন গ্লোবাল 500 র‍্যাঙ্কিং-এ প্রায় আটটি ভারতীয় কোম্পানি রয়েছে। রাষ্ট্রীয় মালিকানাধীন ইন্ডিয়ান অয়েল কর্পোরেশন (IOC) 48 স্থান এগিয়ে 94 নম্বরে রয়েছে। লাইফ ইন্স্যুরেন্স কর্পোরেশন অফ ইন্ডিয়া (LIC) নয়টি স্থান পিছিয়ে 107 নম্বরে রয়েছে। অয়েল এন্ড ন্যাচারাল গ্যাস কর্পোরেশন (158 নম্বর), ভারত পেট্রোলিয়াম কর্পোরেশন লিমিটেড (233 নম্বর), এবং স্টেট ব্যাঙ্ক অফ ইন্ডিয়া (235 নম্বর) হল এই তালিকায় থাকা অন্যান্য রাষ্ট্রীয় মালিকানাধীন সংস্থা।

Business News

ইস্পাত মন্ত্রী NMDC-এর নতুন লোগো উন্মোচন করেছেন

নয়াদিল্লিতে একটি বিশেষ অনুষ্ঠানে, কেন্দ্রীয় ইস্পাত ও অসামরিক বিমান পরিবহন মন্ত্রী জ্যোতিরাদিত্য সিন্ধিয়া NMDC-এর নতুন লোগো প্রকাশ করেছেন। উল্লেখ্য এই নতুন লোগো প্রকাশ করা NMDC-এর জন্য একটি বড় পদক্ষেপ, যা রেস্পন্সিবল মাইনিং এবং গ্লোবাল স্ট্যান্ডার্ড-এর প্রতি কমিটমেন্ট দেখায়। নতুন এই লোগো মর্ডান স্টাইল এবং মিনিংফুল সিম্বোলিজম-এর একটি পারফেক্ট ব্লেন্ড। এই নতুন লোগোটি বিশেষকরে শুধুমাত্র একটি ভিজুয়াল চেঞ্জের প্রতিনিধিত্ব করে, যা ভারতের সাস্টেনেবল পাথের লিডার হিসাবে NMDC-এর ভূমিকার সারমর্মকে প্রতিনিধিত্ব করে। প্রকৃতির উপাদানগুলিকে নিয়ে, NMDC এখন রেস্পন্সিবল এবং হারমনিক ম্যানারে একটি জগৎ তৈরি করতে প্রতিশ্রুতিবদ্ধ। নতুন এই লোগোটি NMDC-এর পাস্ট অ্যাচিভমেন্ট, প্রেসেন্ট কমিটমেন্ট এবং ফিউচার অ্যাম্পিরেশনের প্রতিনিধিত্ব করে। এটি কোম্পানির ফিউচারের স্কেল এবং স্ট্রেঞ্জথকে রিপ্রেসেন্ট করে। কেন্দ্রীয় ইস্পাত ও অসামরিক বিমান পরিবহন মন্ত্রী কর্তৃক উন্মোচন করা নতুন লোগো, পরপর দুই অর্ধবছরে 40 মিলিয়ন টন রেকর্ড উৎপাদন অর্জনের পরে কোম্পানির ফিউচারের স্কেল এবং স্ট্রেঞ্জথকে নির্দেশ করে।

Agreement News

ভারত ও মলদোভা কৃষিতে সহযোগিতার জন্য MoU স্বাক্ষর করতে সম্মত হয়েছে

2023-এর 31শে জুলাই, নতুন দিল্লীর কৃষি ভবনে কৃষি ও কৃষক কল্যাণ প্রতিমন্ত্রী সুশ্রী শোভা কারান্দলাজে এবং মলদোভার উপ-প্রধানমন্ত্রী এবং কৃষি ও খাদ্য শিল্প মন্ত্রী ভ্লাদিমির বোলিয়ার মধ্যে একটি বৈঠক অনুষ্ঠিত হয়েছে। এই বৈঠকের লক্ষ্য ছিল ভারত এবং মলদোভার মধ্যে কৃষিতে দ্বিপাক্ষিক সহযোগিতা জোরদার করা। প্রসঙ্গত দুটি দেশ 31 বছর ধরে ঘনিষ্ঠ এবং বন্ধুত্বপূর্ণ কূটনৈতিক সম্পর্কে রয়েছে। এই বৈঠকে দুই মন্ত্রী কৃষি পণ্যে দ্বিপাক্ষিক বাণিজ্য বৃদ্ধির সম্ভাবনা এবং কৃষি সহযোগিতা বাড়াতে জ্ঞান ও প্রযুক্তি বিনিময়ের বিষয়ে আলোচনা করেন।

ভারতীয় রেল ও IIT-মাদ্রাজ 5G টেস্টবেডের জন্য MoU স্বাক্ষর করেছে

সেকেন্দ্রাবাদের ইন্ডিয়ান রেলওয়ে ইনস্টিটিউট অফ সিগন্যাল ইঞ্জিনিয়ারিং অ্যান্ড টেলিকমিউনিকেশনস (IRISET) এ ইন্ডিয়া 5G টেস্টবেড স্থাপনের জন্য রেল মন্ত্রক এবং ইন্ডিয়ান ইনস্টিটিউট অফ টেকনোলজি মাদ্রাজ (IIT Madras) একটি সমঝোতা স্মারক (MoU) স্বাক্ষর করেছে। এই ফেসিলিটিটি ভারতীয় রেলওয়ের জন্য 5G ব্যবহারের ক্ষেত্রে

টেকস্টিং ও ডেভেলপমেন্ট-এর জন্য নিবেদিতা IRISET এবং IIT-Madras-এর মধ্যে এই সমঝোতা স্মারকের প্রধান লক্ষ্য হল কমুনিকেশনের ক্ষেত্রে ভারতীয় রেলের ইন্ডিজিনিসশনের এফোর্টকে এক্সিলারেট করা এবং ভারতীয় রেলের জন্য একটি টেকস্টিং ফেসিলিটি তৈরি করা। ভারতীয় রেলওয়ের প্রধান লক্ষ্য 5G প্রযুক্তির সম্ভাবনাকে কাজে লাগান এর অপারেশনাল এফিসিয়েন্সি, যাত্রীদের অভিজ্ঞতা এবং সামগ্রিক নিরাপত্তা। রিয়েল-ওয়ার্ল্ডের পরিস্থিতির অনুকরণ করে, গবেষক এবং শিল্প বিশেষজ্ঞরা রেল যোগাযোগ এবং পরিষেবার বিভিন্ন দিক আধুনিকীকরণের জন্য ইনোভেটিভ সমাধানগুলি অন্বেষণ করবেন।

PNGRB এবং ওয়ার্ল্ডব্যাংক ন্যাচারাল গ্যাসে হাইড্রোজেন ব্লেন্ডিং-এর জন্য একটি রোডম্যাপ তৈরি করবে

পেট্রোলিয়াম এন্ড ন্যাচারাল গ্যাস রেগুলেটরি বোর্ড (PNGRB) এবং ওয়ার্ল্ডব্যাংক ন্যাচারাল গ্যাসে হাইড্রোজেন ব্লেন্ডিংকে মার্জ করার জন্য এবং দেশে গ্যাস পাইপলাইনের মাধ্যমে তাদের ট্রান্সমিশনের জন্য পরিকাঠামো স্থাপনের জন্য একটি এক্সটেনসিভ রোডম্যাপ তৈরি করতে ফোর্স-এ যোগ দিয়েছে। এই স্টাডির প্রাথমিক উদ্দেশ্য হল ভারতে হাইড্রোজেন ব্লেন্ডিংয়ের দ্রুত বাস্তবায়নের জন্য একটি এক্সটেনসিভ রোডম্যাপ তৈরি করা। এই স্টাডি নিম্নলিখিত দিকগুলি কভার করে:

হাইড্রোজেনের ডিমান্ড এবং স্টাডি অ্যানালাইসিস করা।

হাইড্রোজেন ব্লেন্ডিং-এর জন্য কারেন্ট পাইপলাইন নেটওয়ার্কের কম্পিটিবিলিটির টেকনিক্যাল মূল্যায়ন।

পাইপলাইন সেক্টরের বাণিজ্যিক সম্ভাবনার মূল্যায়ন।

পলিসি এবং রেগুলেটরি বাধা চিহ্নিতকরণ।

অধ্যয়নের সুপারিশগুলির মধ্যে রয়েছে 2030 সালের মধ্যে রয়েছে অ্যানুয়ালি 5 মিলিয়ন মেট্রিক টন হাইড্রোজেন ব্যবহারের লক্ষ্যমাত্র। ন্যাশনাল অবজেক্টিভ অ্যালাইন করার জন্য রেগুলেটরি ফ্রেমওয়ার্কে সংশোধনী প্রস্তাব করা। উল্লেখ্য স্টাডিটি 16 সপ্তাহের মধ্যে শেষ হওয়ার কথা রয়েছে।

Appointment News

G. Kannabiran নতুন NAAC ডিরেক্টর হিসেবে দায়িত্ব নিয়েছেন

ন্যাশনাল অ্যাসেসমেন্ট অ্যান্ড অ্যাক্রিডিটেশন কাউন্সিল (NAAC) সম্প্রতি অধ্যাপক গণেশান কান্নাবিরনকে তার নতুন ডিরেক্টর হিসেবে নিয়োগের ঘোষণা করেছে। NAAC-এর অফিসিয়াল বিবৃতি অনুসারে এই নিয়োগটি 28 জুলাই অনুষ্ঠিত হয়েছে। তিরুচিরাপল্লীর ন্যাশনাল ইনস্টিটিউট অফ টেকনোলজি (NIT)-এ ইনফরমেশন সিস্টেমের

সিনিয়র অধ্যাপক হিসেবে কাজ করা অধ্যাপক কান্নাবিরানের শিক্ষাক্ষেত্রে 30 বছরেরও বেশি অভিজ্ঞতা রয়েছে। তার পুরো কর্মজীবনে, তিনি রিসার্চ ও কন্সালটেন্সির ডিন এবং NIT ত্রিচি এবং NIT পুদুচেরির ডিরেক্টর-ইন-চার্জ সহ বিভিন্ন নেতৃত্বের পদে অধিষ্ঠিত ছিলেন। 2018 থেকে 2023 সাল পর্যন্ত, প্রফেসর কান্নাবিরান ইন্ডিয়ান ইনস্টিটিউট অফ ইনফরমেশন টেকনোলজি, অন্ধ্র প্রদেশের প্রতিষ্ঠাতা পরিচালক হিসেবে দায়িত্ব পালন করেছেন। তার মেয়াদকালে, তিনি ইনস্টিটিউটে জাতীয় শিক্ষা নীতি বাস্তবায়নে একটি গুরুত্বপূর্ণ ভূমিকা পালন করেন এবং প্রতিবেশী গ্রামের সাথে সম্পৃক্ততার প্রচারের মাধ্যমে সম্প্রদায়ের উন্নয়নে কাজ করেন।

ইন্ডিয়ান-আমেরিকান ফরেন পলিসি এক্সপার্ট নিশা বিসওয়াল মার্কিন DFC-র ডেপুটি CEO হিসাবে নিযুক্ত হয়েছেন

সম্প্রতি নিশা বিসওয়ালকে US ইন্টারন্যাশনাল ডেভেলপমেন্ট ফাইন্যান্স কর্পোরেশনের (DFC) ডেপুটি চিফ এক্সিকিউটিভ অফিসার হিসেবে নিয়োগ করা হয়েছে। এক্সিকিউটিভ ব্রাঞ্চ, কংগ্রেস এবং প্রাইভেট সেক্টর জুড়ে মার্কিন পররাষ্ট্রনীতি এবং আন্তর্জাতিক উন্নয়ন কর্মসূচিতে 30 বছরেরও বেশি অভিজ্ঞতার সম্পন্ন, বিসওয়ালের মনোনয়নে রাষ্ট্রপতি জো বিডেন বিশেষ ভূমিকা নিয়েছেন। উল্লেখ্য নিশা দেশাই বিসওয়াল বর্তমানে ইউনাইটেড স্টেটস চেম্বার অফ কমার্সে ইন্টারন্যাশনাল স্ট্রটেজি এবং গ্লোবাল ইনিশিয়েটিভের জন্য সিনিয়র ভাইস প্রেসিডেন্ট হিসেবে দায়িত্ব পালন করছেন। এই ক্ষমতায়, তিনি দক্ষিণ এশিয়ার প্রোগ্রামগুলিও দেখাশোনা করেন, যা এই রিজিওনে তার স্কিলকে প্রতিফলিত করে। তার কারেন্ট পসিশনের আগে, বিসওয়াল ইউনাইটেড স্টেটস চেম্বার অফ কমার্সে ইউএস-ইন্ডিয়া বিজনেস কাউন্সিলের সভাপতির মর্যাদাপূর্ণ ভূমিকা পালন করেছেন। এই ভূমিকা মার্কিন যুক্তরাষ্ট্র এবং ভারতের মধ্যে ব্যবসায়িক সম্পর্ক বৃদ্ধিতে তার উল্লেখযোগ্য ইনভলভমেন্টকে তুলে ধরেছে।

BSNL-এর শিবেন্দ্র নাথ EPIL-এর পরবর্তী CMD হতে চলেছেন
UPSC-এর 1994-ব্যাচের অফিসার শিবেন্দ্র নাথকে ভারী শিল্প ও পাবলিক উদ্যোগ মন্ত্রণালয়-এর অধীনে PSEB (পাবলিক এন্টারপ্রাইজ সিলেকশন বোর্ড) প্যানেল দ্বারা নির্বাচিত করা হয়েছে, পাবলিক সেক্টর আন্ডারটেকিং (PSU) ইঞ্জিনিয়ারিং প্রজেক্টস ইন্ডিয়া লিমিটেড (EPIL)-এর চেয়ারম্যান ও ম্যানেজিং ডিরেক্টরের ভূমিকা গ্রহণ করার জন্য নাথ তার ইঞ্জিনিয়ারিং কর্মজীবন শুরু করেন 1994 সালে, ইউনিয়ন পাবলিক সার্ভিস কমিশনের মাধ্যমে P&T বিভাগের ইঞ্জিনিয়ারিং প্রজেক্ট ম্যানেজার, ইন্ডিয়ান ইঞ্জিনিয়ারিং সার্ভিসেস হিসাবে নির্বাচিত হওয়ার পর। নাথ সেপ্টেম্বর 2020 থেকে BSNL-এ চিফ ইঞ্জিনিয়ার হিসাবে দায়িত্ব পালন করছেন। পূর্বে, তিনি নয়া রায়পুর উন্নয়ন কর্তৃপক্ষের সুপারিনটেন্ডিং ইঞ্জিনিয়ার পদে 2021 সালের জানুয়ারী পর্যন্ত অধিষ্ঠিত ছিলেন। বর্তমানে, নাথ BSNL-এ সিনিয়র জেনারেল ম্যানেজার হিসাবে কাজ করছেন। পরিকাঠামো উন্নয়ন, কন্ট্রোল ম্যানেজমেন্ট, সুপারভিশন, সাস্টেনেবল ওয়াটার সল্যুশন, আরবান প্লানিং ও ডেভেলপমেন্ট এবং সরকারী প্রশাসনের মতো বিভিন্ন প্রয়োজনীয় ডোমেনে 25 বছরেরও বেশি অভিজ্ঞতার সাথে, নাথ EPIL-এ চিফ এক্সিকিউটিভের ভূমিকা গ্রহণ করেছেন।

মাইক্রোসফ্ট তার ভারতে চলতে থাকা প্রজেক্ট গুলিকে নেতৃত্ব দেওয়ার জন্য পুনীত চন্দকে নিয়োগ করেছে

মাইক্রোসফ্ট পুনীত চন্দকে মাইক্রোসফ্ট ইন্ডিয়া এবং দক্ষিণ এশিয়ার নতুন কর্পোরেট ভাইস প্রেসিডেন্ট হিসেবে নিযুক্ত করেছে। এই নিয়োগ আগামী 1 সেপ্টেম্বর, 2023 থেকে কার্যকর হবে। তিনি বর্তমান কর্পোরেট ভাইস প্রেসিডেন্ট অনন্ত মহেশ্বরীর কাছ থেকে দায়িত্ব গ্রহণ করবেন এবং ভুটান, মালদ্বীপ, নেপাল, শ্রীলঙ্কা এবং বাংলাদেশের মতো দেশগুলি সহ দক্ষিণ এশিয়া জুড়ে মাইক্রোসফ্টের ব্যবসার ইন্টিগ্রেশনের নেতৃত্ব দেবেন। পুনীতের লক্ষ্য এই অঞ্চলে Microsoft-এর প্রেসেন্স জোরদার করা এবং একটি কোর টেকনোলজি হিসাবে জেনারেটিভ AI সহ কাস্টমার সেন্ট্রিক-কেন্দ্রিক পদ্ধতির মাধ্যমে কোর টেকনোলজিগুলিতে ফোকাস করা। এই অ্যাপয়েন্টমেন্টটি Microsoft-এর ক্ষেত্রে উল্লেখযোগ্য ভাবে মার্কেট এক্সপানশনের সময় বিশেষ করে ক্লাউড টেকনোলজি এবং ডিজিটাল ইনোভেশনের সময়ে এসেছে। প্রসঙ্গত কোম্পানিটি ভারতের অর্থনৈতিক অগ্রগতি এবং অন্তর্ভুক্তিমূলক বৃদ্ধির এজেন্ডায় অবদান রাখতে ট্রান্সফর্ম্যাটিভ ডিজিটাল প্রযুক্তির সাথে বাজার পরিবেশন করতে নিবেদিত।

সোহিনী সিনহা সল্টলেক সিটিতে FBI-এর ফিল্ড অফিসের প্রধান হিসাবে নির্বাচিত হয়েছেন

ইন্দো-আমেরিকান সোহিনী সিনহা, সল্টলেক সিটি ফিল্ড অফিসের দায়িত্বে থাকা নতুন স্পেশাল এজেন্ট হিসাবে FBI ডিরেক্টর ক্রিস্টোফার ওয়ে নির্বাচিত হয়েছেন। তিনি এর আগে ওয়াশিংটন, DC-তে FBI সদর দফতরে পরিচালকের নির্বাহী বিশেষ সহকারীর পদে অধিষ্ঠিত ছিলেন। সিনহা 2001 সালে একজন বিশেষ এজেন্ট হিসাবে FBI-এর সাথে তার কর্মজীবন শুরু করেন এবং প্রাথমিকভাবে তাকে মিলওয়াকি ফিল্ড অফিসে নিযুক্ত করা হয়েছিল। সেখানে তিনি কাউন্টারটেররিসমের তদন্তে মনোনিবেশ করেন। তিনি গুয়ানতানামো বে নেভাল বেস, লন্ডনে FBI লিগ্যাল অ্যাটাচি অফিস এবং বাগদাদ অপারেশন সেন্টারে অস্থায়ী দায়িত্ব পালন করেছেন। তিনি গুয়ানতানামো বে নেভাল বেস, লন্ডনে এফবিআই লিগ্যাল অ্যাটাচি অফিস এবং বাগদাদ অপারেশন সেন্টারে টেম্পোরারি দায়িত্ব পালন করেছেন। সিনহাকে 2009 সালে সুপারভাইজরি স্পেশাল এজেন্ট হিসেবে প্রমোশন দেওয়া হয়েছিল এবং ওয়াশিংটন, DC-তে সন্ত্রাস দমন বিভাগে ট্রান্সফার করা হয়। তিনি কানাডা-বেসড এক্সট্রাটেরিটোরিয়াল তদন্তের প্রোগ্রাম ম্যানেজার হিসাবে কাজ করেছেন এবং FBI রিলিজ অনুসারে ওয়াশিংটন, DC-বেসড কানাডিয়ান লিয়াজোন অফিসারদের সাথে যোগাযোগের প্রচেষ্টাকে সহজতর করেছেন।

কেবিনেট সেক্রেটারি রাজীব গৌবার এক বছরের মেয়াদ বৃদ্ধি করা হয়েছে

সম্প্রতি কেবিনেট সেক্রেটারি রাজীব গৌবার মেয়াদ কেন্দ্রীয় সরকার আনুষ্ঠানিকভাবে এক বছরের জন্য বর্ধিত করেছে। এরফলে তিনি ভারতের ইতিহাসে সবচেয়ে দীর্ঘকালীন কর্মরত কেবিনেট সেক্রেটারি হয়েছেন। অ্যাপয়েন্টমেন্ট কমিটি অফ দ্যা কেবিনেট (ACC) এ সিদ্ধান্ত নিয়েছে এই এক্সটেনশন ইম্পরট্যান্ট রুল রিলাক্সেশনের ফলে হয়েছে, যা তাকে 30 আগস্ট, 2023 এর পরেও তার পদে বহাল থাকার অনুমতি দেয়া উল্লেখ্য জনস্বার্থে কেবিনেট সেক্রেটারির চাকরির মেয়াদ বৃদ্ধি করার ক্ষমতা কেন্দ্রীয় সরকারের রয়েছে। তবে, এই এক্সটেনশন মোট চার বছরের বেশি হয় না। অল ইন্ডিয়া সার্ভিসেস (ডেথ-কাম-রিটায়ারমেন্ট বেনিফিট) বিধি, 1958, এবং মৌলিক বিধিগুলির 56(D) বিধি শিথিল করে, রাজীব গৌবার এই এক্সটেনশন সম্ভব হয়েছে। প্রসঙ্গত রাজীব গৌবা 1982 ব্যাচের একজন ইন্ডিয়ান অ্যাডমিনিস্ট্রিটিভ সার্ভিস (IAS) অফিসার যিনি 2019 সালে কেবিনেট সেক্রেটারির পদ গ্রহণ করেছিলেন।

Banking News

RBI সূচক অনুযায়ী FY23 এ ডিজিটাল পেমেন্ট উল্লেখযোগ্যভাবে 13.24% বৃদ্ধি পেয়েছে

RBI-এর সূত্র অনুযায়ী 2022-2023 অর্থবছরে (FY23), ভারতে ডিজিটাল পেমেন্ট উল্লেখযোগ্য বৃদ্ধি পেয়েছে। সম্প্রতি ভারতীয় রিজার্ভ ব্যাঙ্ক-এর (RBI) ডিজিটাল পেমেন্ট ইনডেক্স (RBI-DPI) দ্বারা এই তথ্য নির্দেশিত হয়েছে। RBI-DPI, হল পেমেন্ট ডিজিটাইজেশনের একটি বিস্তৃত পরিমাপ, যা এই সময়ের মধ্যে সমস্ত প্যারামিটার জুড়ে একটি উল্লেখযোগ্য বৃদ্ধি প্রদর্শন করেছে এবং এটি সারা দেশে পেমেন্ট ইনফ্রাস্ট্রাকচার এবং পারফরমেন্স-এ উল্লেখযোগ্য অগ্রগতি দ্বারা চালিত হয়েছে। মার্চ 2023-এর ইনডেক্সটি মান 395.58 এর রেকর্ড করা হতেছে, যা 31 জানুয়ারী, 2023-এ ঘোষণা করা সেপ্টেম্বর 2022 (377.46) এর তুলনায় 13.24% বৃদ্ধি চিহ্নিত করেছে। RBI-DPI 2018 সালের মার্চ মাসে 100 এর বেস ইনডেক্স ব্যালু দিয়ে শুরু হয় এবং তারপর থেকে তা ধারাবাহিকভাবে বেড়ে চলেছে। এটি ভারতে ডিজিটাল পেমেন্ট গ্রহণের পরিমাণের একটি নির্ভরযোগ্য পরিমাপ প্রদান করে এবং চার মাসের ব্যবধানে আধা-বার্ষিকভাবে আপডেট করা হয়।

SBI ₹16,884 কোটির হাইয়েস্ট কোয়ার্টারলি প্রফিট পোস্ট করেছে

ভারতের অন্যতম বৃহত্তম পাবলিক সেক্টর ব্যাঙ্ক স্টেট ব্যাঙ্ক অফ ইন্ডিয়া (SBI), 2023-24-এর এপ্রিল-জুন কোয়ার্টারে ফিন্যান্সিয়াল রেজাল্ট রিপোর্ট করেছে। ব্যাঙ্কটি ₹16,884 কোটি হাইয়েস্ট কোয়ার্টারলি প্রফিট অর্জন করেছে, যা আগের বছরের একই সময়ে হওয়া ₹6,068 কোটি প্রফিট থেকে একটি উল্লেখযোগ্য বৃদ্ধি। এই অসাধারণ পারফরম্যান্সের জন্য ব্যাঙ্ক লোন হ্রাস পেয়েছে এবং ইন্টারেস্ট ইনকাম বৃদ্ধির জন্য দায়ী করা হয়েছে। কনসোলিডেটেড বেসিসে, SBI-এর নেট আয়ও যথেষ্ট বৃদ্ধি পেয়েছে, যা এক বছর আগের ₹7,325 কোটির তুলনায় দ্বিগুণ বেড়ে ₹18,537 কোটিতে পৌঁছেছে। এছাড়া, এই আউটস্ট্যান্ডিং ফলাফল সত্ত্বেও, কিছু সেকুএন্সিয়াল ইন্ডিকেটর্সের মার্জিনাল অবনতির কারণে ব্যাঙ্কের শেয়ার প্রায় 3 শতাংশ কমেছে।

Axis Bank RuPay ক্রেডিট কার্ডগুলিতে 'Credit on UPI' বাড়ানোর জন্য Kiwi-এর সাথে পার্টনারশীপ করেছে

UPI-তে ক্রেডিট করার ক্ষেত্রে বিশেষজ্ঞ একটি ফিনটেক কোম্পানী Kiwi, তার অ্যাপের মাধ্যমে লাইফটাইম বিনামূল্যে Axis Bank KWIK ক্রেডিট কার্ড চালু করতে Axis Bank-এর সাথে পার্টনারশীপ করেছে। Kiwi এবং Axis Bank-এর এই ইউনিক পার্টনারশিপের

লক্ষ্য হল ক্রেডিট এবং কার্ড রিওয়ার্ডের সুবিধা উপভোগ করার সাথে সাথে গ্রাহকদের UPI-এর দ্রুত এবং সেফ পেমেন্টের সুবিধা প্রদান করা। সিম্প্লিসিটির এবং ইননোভেশনের উপর ফোকাস রেখে, Kiwi-র লক্ষ্য আগামী 18 মাসের মধ্যে এক মিলিয়ন ব্যবহারকারীকে নিরবিচ্ছিন্ন অনবোর্ডিং এবং তাৎক্ষণিক ভার্চুয়াল ক্রেডিট কার্ড প্রদান করা। কিউই এবং Axis Bank-র মধ্যে পার্টনারশিপের অত্যন্ত তাৎপর্যপূর্ণ কারণ এটি ঐতিহ্যবাহী ব্যাঙ্কিংয়ের সাথে ফিনটেক উদ্ভাবনকে একত্রিত করে, ব্যবহারকারীদের জন্য একটি নির্বিঘ্ন পেমেন্ট সল্যুশন তৈরি করে। UPI ট্রাঞ্জাকশনের ক্রেডিট কার্ড রিওয়ার্ড প্রদানের মাধ্যমে, সহযোগিতার লক্ষ্য ডিজিটাল পেমেন্টের প্রচার করা এবং ফিন্যান্সিয়াল ইনক্লুশন ডেভেলপট করা। এর ফলে গ্রাহকরা একটি সেফ এবং রিওয়ার্ড পেমেন্টের অভিজ্ঞতা থেকে উপকৃত হয়, অন্যদিকে Axis Bank একটি উদ্ভাবনী ব্যাঙ্ক হিসাবে তার অবস্থানকে শক্তিশালী করে।

Science & Technology News

ISRO চন্দ্রযান-3কে ট্রান্সলুনার কক্ষপথে সফল ভাবে প্রবেশ করিয়েছে

ভারতের তৃতীয় লুনার এক্সপ্লোরেশন মিশনের চন্দ্রযান-3 মহাকাশযান, চাঁদের কক্ষপথে সফলভাবে প্রবেশ করেছে। ভারতীয় মহাকাশ গবেষণা সংস্থা (ISRO) একটি ট্রান্সলুনার ইনজেকশন (TLI) এর মাধ্যমে এই সফল প্রবেশকে সম্ভব করেছে। এই মিশনের পরবর্তী গুরুত্বপূর্ণ পদক্ষেপ হল 5 আগস্টে নির্ধারিত লুনার অরবিট ইনসারশন (LOI), যার সময় মহাকাশযানের তরল ইঞ্জিনটিকে চাঁদের কক্ষপথে স্থাপন করার জন্য আরও একবার সক্রিয় করা হবে। উল্লেখ্য বেঙ্গালুরুতে ISRO-এর টেলিমেট্রি, ট্র্যাকিং এবং কমান্ড নেটওয়ার্ক (ISTRAC) এই ট্রান্সলুনার ইনজেকশন (TLI) কার্যকর করেছে। যেটি চন্দ্রযান-3কে সফলভাবে পৃথিবীর চারপাশে তার কক্ষপথ সম্পূর্ণ করতে এবং চাঁদের দিকে যাত্রা শুরু করতে সক্ষম করেছে। মহাকাশযানের হেলথ স্ট্যাটাস স্বাভাবিক রয়েছে। যা এটির লুনার মিশনে একটি প্রমিসিং স্টার্ট নিশ্চিত করেছে।

OpenAI CEO স্যাম অল্টম্যান ওয়ার্ল্ডকয়েন ক্রিপ্টো প্রজেক্ট চালু করেছেন

OpenAI CEO স্যাম অল্টম্যান কোম্পানির দুই কো-ফাউন্ডার সহ ইউসারদের একটি ভেরিফাইড ডিজিটাল আইডেন্টিটি এবং ফিন্যান্সিয়াল প্রজেক্টে অ্যাক্সেস দেওয়ার জন্য ওয়ার্ল্ডকয়েন ক্রিপ্টো প্রকল্প চালু করেছেন। ওয়ার্ল্ডকয়েন হল একটি ক্রিপ্টো-কারেন্সি প্রজেক্ট যা OpenAI CEO স্যাম অল্টম্যান অ্যালেক্স ব্লানিয়া এবং ম্যাক্স নোভেল্ডস্টার্নের সাথে চালু করেছেন। এর প্রধান লক্ষ্য হল এর ইউসারদের পার্সোনাল ডিজিটাল

আইডেন্টিটি —“a World’s Identity”— প্রদান করা যাতে তারা পার্সোনালী রেজিস্টার করতে পারে। এখানে একটি "Orb" ইমেজিং ডিভাইস তাদের চোখের ইউনিক আইরিস প্যাটার্ন স্ক্যান করে ভেরিফাই করে যে তারা "a real and unique person" Orb: Orb হল একটি সিলভার স্পিয়ার যা আইরিসের একটি হাই-রেজোলিউশন ইমেজ ক্যাপচার করতে পারে, যা প্রতিটি ব্যক্তির জন্য আলাদা হয়ে থাকে। তারপর ছবিটি এনক্রিপ্ট করে এবং একটি ব্লকচেইন নেটওয়ার্কে ফেরত পাঠায়, যেখানে এটি একটি Worldcoin এড্রেস-এর সাথে মিলে যায়। কোন ব্যক্তি তাদের চোখ স্ক্যান করলে তিনি নেটওয়ার্কে যোগদানের জন্য পুরস্কার হিসেবে কিছু Worldcoins পাবেন।

Schemes and Committees News

লাইব্রেরি প্রজেক্টের ন্যাশনাল মিশন

লাইব্রেরি সংক্রান্ত ন্যাশনাল মিশন হল ভারত সরকারের অধীনে সংস্কৃতি মন্ত্রকের একটি উদ্যোগ, যার লক্ষ্য সারা দেশে প্রায় 9,000টি লাইব্রেরির আধুনিকীকরণ করা হবে এবং এগুলিকে ডিজিটাল ইন্টারকানেক্ট করা হবে। এর উদ্যোগের প্রাথমিক লক্ষ্য হল পাঠকদের সমস্তরকম বই এবং তথ্যের সহজে অ্যাক্সেস দেওয়া। এনিসিয়াস এই প্রকল্পের ব্যয় আনুমানিক 1000 কোটি টাকা। এটি বিশেষ ক্ষমতা সম্পন্ন ছাত্র, গবেষক, বিজ্ঞানী, পেশাদার, শিশু, শিল্পী এবং ভিন্নভাবে-অক্ষম ব্যক্তি সহ বিভিন্ন শ্রোতার চাহিদা মেটাতে ডিজাইন করা হয়েছে। 1985 সালে ন্যাশনাল পলিসি অন লাইব্রেরি অ্যান্ড ইনফরমেশন সিস্টেম (NAPLIS) দ্বারা ন্যাশনাল মিশন অন লাইব্রেরি (NML) এর ভিত্তি স্থাপন করা হয়। অধ্যাপক D.P. চট্টোপাধ্যায়ের সভাপতিত্বে একটি কমিটি ন্যাশনাল-এর পরিকল্পনা করেছিল। সংগঠনগুলিকে পালন, প্রচার এবং তথ্য-এর ব্যবহার করার জন্য। এই নীতির লক্ষ্য ছিল টেকনোলজির অগ্রগতি এবং সমাজের ক্রমবর্ধমান তথ্যের চাহিদা মেটাতে লাইব্রেরি ও তথ্য কর্মীদের প্রশিক্ষণ দেওয়া।

2022-23 অর্থবছরে প্রধানমন্ত্রী মুদ্রা যোজনার অধীনে 6.23 কোটির বেশি ঋণ মঞ্জুর করা হয়েছে

সরকারি তথ্য অনুযায়ী 2022-23 আর্থিক বছরে (FY) প্রধানমন্ত্রী মুদ্রা যোজনার অধীনে (PMMY) 6.23 কোটিরও বেশি ঋণ মঞ্জুর করে একটি উল্লেখযোগ্য মাইলফলক তৈরী হয়েছে। কেন্দ্রীয় অর্থ প্রতিমন্ত্রী ডক্টর ভাগবত কিষানরাও কারাদ লোকসভা অধিবেশন চলাকালীন একটি লিখিত উত্তরে এই তথ্যটি ভাগ করেছেন। প্রসঙ্গত PMMY-এর লক্ষ্য হল নতুন এবং এক্সিস্টিং মাইক্রো ইউনিট বা উদ্যোগগুলির জন্য প্রাতিষ্ঠানিক অর্থের অ্যাক্সেস সহজতর করা সহ 10 লক্ষ টাকা পর্যন্ত ঋণ দেওয়া। PMMY-এর প্রাথমিক লক্ষ্য হল ক্ষুদ্র-ব্যবসা এবং উদ্যোক্তাদের আর্থিক সহায়তা

প্রদান করা যাদের আনুষ্ঠানিক ক্রেডিট চ্যানেলে অ্যাক্সেস নেই। 10 লক্ষ টাকা পর্যন্ত ঋণ প্রদানের মাধ্যমে, এই স্কিমের লক্ষ্য হল উদ্যোক্তা বৃদ্ধি করা, কর্মসংস্থান সৃষ্টি করা এবং গ্রাসরুট পর্যায়ে অর্থনৈতিক বৃদ্ধি ঘটানো।

শিক্ষা মন্ত্রক edtech প্ল্যাটফর্ম DIKSHA-এর আধুনিকীকরণের জন্য ওরাকল ক্লাউড ইনফ্রাস্ট্রাকচার-কে নির্বাচন করেছে

শিক্ষা মন্ত্রক জাতীয় শিক্ষা প্রযুক্তি প্ল্যাটফর্ম ডিজিটাল ইনফ্রাস্ট্রাকচার ফর নলেজ শেয়ারিং (DIKSHA), কোম্পানির আধুনিকীকরণের জন্য ওরাকল ক্লাউড ইনফ্রাস্ট্রাকচার-কে নির্বাচন করেছে। এই মাইগ্রেশন DIKSHA কে আরও অ্যাক্সেসযোগ্য করে তুলতে এবং এর IT খরচ কমাতে সাহায্য করবে। সাত বছরের সহযোগিতায় এই চুক্তির অধীনে, OCI সারাদেশে লক্ষাধিক অতিরিক্ত ছাত্র, শিক্ষক এবং সহযোগীদের এডুকেশনাল রিসোর্স সরবরাহ করতে শিক্ষা মন্ত্রককে DIKSHA ব্যবহারে সাহায্য করবে। উল্লেখ্য DIKSHA প্ল্যাটফর্মটি 35টি রাজ্য এবং কেন্দ্রশাসিত অঞ্চল জুড়ে 1.48 মিলিয়ন স্কুলকে সাপোর্ট করে এবং মোট 36টি ভারতীয় ভাষায় উপলব্ধ। DIKSHA স্কুল শিক্ষা এবং মৌলিক শিক্ষার প্রোগ্রামগুলির জন্য তৈরি করা হয়েছিল এবং এটি ভারতের বৃহত্তম এবং সবচেয়ে সফল ডিজিটাল পাবলিক ইনফ্রাস্ট্রাকচার (DPI) উদ্যোগগুলির একটির প্রতিনিধিত্ব করে। ওপেন-সোর্স প্ল্যাটফর্ম Sunbird ব্যবহার করে – EkStep Foundation দ্বারা তৈরি – DIKSHA শিক্ষকদের সারাদেশে আনরিজার্ভড কমিউনিটি এবং প্রতিবন্ধী শিক্ষার্থীদের জন্য ইনক্লুউসিভ শিক্ষাকে সহায়তা করে।

কেরালা শীঘ্রই "Shubhayatra" স্কিমের মাধ্যমে বিদেশী অভিবাসীদের বিদায় জানাবে

সম্প্রতি কেরালার রাজ্য সরকার 'Shubhayatra' নামে একটি যুগান্তকারী স্কিম চালু করেছে। এই স্কিমের লক্ষ্য হল কেরালা থেকে প্রথমবারের মতো বিদেশী অভিবাসীদের এসেপ্লিয়াল ফিন্যান্সিয়াল সাপোর্ট প্রোভাইড করা, যা একটি পজেটিভ এবং প্রোডাকটিভ মাইগ্রেশন ইকোসিস্টেমকে সহজতর করে। ₹2 লাখ পর্যন্ত আর্থিক সহায়তা, ছয় মাসের জন্য ট্যাক্স হলিডে, এবং আকর্ষণীয় ইন্টারেস্টের সাবভেনশন সহ, এই স্কিমটি যোগ্য প্রার্থীদের বৈদেশিক কর্মসংস্থানের সাথে সম্পর্কিত আনুষঙ্গিক খরচগুলিকে কভার করতে সাহায্য করবে। 'Shubhayatra' স্কিমের সাপোর্ট-এ, কেরালা সরকার প্রবাসীদের ট্যাক্স হলিডে এবং সুদের সহায়তা প্রদানের জন্য চলতি আর্থিক বছরে ₹2 কোটি বরাদ্দ করেছে। ট্যাক্স হলিডে এবং ইন্টারেস্ট সাবভেনশনের লক্ষ্য হল প্রথমবার অভিবাসীদের উপর আর্থিক বোঝা কমানো এবং রাজ্য থেকে উচ্চ মানের প্রফেশনাল ইমিগ্রেশনকে উন্নীত করা। যে সমস্ত প্রার্থীরা সফ্ট লোগের সুবিধা পাবেন তাদের ধার করা অর্থ পরিশোধের জন্য তিন বছর পর্যন্ত গ্রেস পিরিয়ড থাকবে।

অমৃত ভারত প্রকল্পের অধীনে 508টি রেলওয়ে স্টেশনের ডেভেলপমেন্টে 24,470 কোটি টাকা সংস্কার প্রকল্পের সূচনা করবেন প্রধানমন্ত্রী মোদি

প্রধানমন্ত্রী নরেন্দ্র মোদি 6 অগাস্ট ভারত জুড়ে 508টি রেলওয়ে স্টেশনের পুনঃউন্নয়নের জন্য ভিত্তিপ্রস্তর স্থাপন করবেন। অমৃত ভারত প্রকল্পের অধীনে হতে চলা এই অ্যান্ডিসিয়াস প্রজেক্টের লক্ষ্য যাত্রীদের সুবিধা বাড়ানো এবং রেলের পরিকাঠামো উন্নত করা। ₹24,470 কোটির আনুমানিক ব্যয়ের সাথে, পুনর্নির্মাণের কাজটি রেলওয়ে ব্যবস্থার আধুনিকীকরণের দিকে একটি উল্লেখযোগ্য পদক্ষেপ হতে চলেছে। সরকার প্যাসেঞ্জার আমিনিটিজ-এর ডেভেলপমেন্টের উপর জোর দিয়েছে এবং প্রধানমন্ত্রী মোদি ব্যক্তিগতভাবে রেলের এই অগ্রগতির তত্ত্বাবধান করছেন। তার মূল্যবান ইনপুটগুলি এই রিভ্যাম্পের করা স্টেশনগুলিকে ডিজাইন করতে সহায়ক হবে, যা ভ্রমণকারীদের জন্য একটি সিমলোস এবং কমফোর্টেবল এক্সপেরিয়েন্স নিশ্চিত করেছে। প্রাথমিক পর্যায়ে মোট 1,309টি স্টেশনের মধ্যে, 508টি অমৃত ভারত প্রকল্পের অধীনে পুনর্নির্মাণের জন্য বেছে নেওয়া হয়েছে। এই স্টেশনগুলি 10টি রাজ্যে অবস্থিত যথা অন্ধ্রপ্রদেশ, গুজরাট, ঝাড়খণ্ড, কর্ণাটক, কেরালা, মধ্যপ্রদেশ, মহারাষ্ট্র, ওড়িশা, রাজস্থান এবং তামিলনাড়ু। উল্লেখ্য এই রাজ্যগুলির 24 টি স্টেশনে চলতে থাকা নির্মাণ কাজের বাজেট প্রায় 11,136 কোটি টাকা।

Summits & Conference News

রাশিয়া-আফ্রিকা ইকোনমিক ও হিউম্যানিটারিয়ান সামিট

27-28 জুলাই, 2023 তারিখে, রাশিয়ার সেন্ট পিটার্সবার্গ-এ রাশিয়া-আফ্রিকা ইকোনমিক ও হিউম্যানিটারিয়ান ফোরামের দ্বিতীয় শীর্ষ সম্মেলনের আয়োজন করা হয়েছিল। উল্লেখ্য এটি একটি গুরুত্বপূর্ণ উপলক্ষ যা রাশিয়া এবং আফ্রিকা মহাদেশের দেশগুলির মধ্যে ক্রমবর্ধমান সম্পর্কে প্রদর্শন করে। এই শীর্ষ সম্মেলনটি দ্বিতীয়বারের মতো এই মাত্রার এই ধরনের ইভেন্টগুলিকে চিহ্নিত করেছে, যা উভয় পক্ষের তাৎপর্য এবং প্রতিশ্রুতিকে নির্দেশ করে বিশ্ব শৃঙ্খলা রক্ষায় শক্তিশালী সম্পর্ক এবং সহযোগিতা বৃদ্ধিকে তুলে ধরে। এই সামিটে অংশগ্রহণকারীরা একটি বিশ্বব্যবস্থার গুরুত্বের উপর জোর দিয়েছিলেন যা রাষ্ট্রগুলির মধ্যে সার্বভৌমতা বজায় রাখে এবং পারস্পরিকভাবে উপকারী সহযোগিতার প্রচার করে।

25 সেপ্টেম্বর থেকে বেঙ্গালুরুতে ওয়ার্ল্ড কফি কনফারেন্স আয়োজন করতে চলেছে ভারত

ভারত 25 থেকে 28 সেপ্টেম্বর পর্যন্ত বেঙ্গালুরুতে 5 তম ওয়ার্ল্ড কফি কনফারেন্স (WCC) হোস্ট করতে চলেছে। উল্লেখ্য এই কনফারেন্স-এ ভারত 80 টিরও বেশি দেশের ক্রেতাদের কাছে তার বৈচিত্র্যময় কফি

উপস্থাপন করবে। প্রসঙ্গত এশিয়া মহাদেশে এই প্রথমবারের মতো ওয়ার্ল্ড কফি কনফারেন্স আয়োজন করা হবে। এই কনফারেন্সের প্রধান লক্ষ্য হল ইনোভেটিভ অপর্চুনিটি এবং মার্কেটের পথ তৈরি করা। এছাড়া এই কনফারেন্সের মাধ্যমে কফি উৎপাদনের চেইনে গুরুত্বপূর্ণ ভূমিকা পালনকারী কফি চাষীদের উপকার করার উপর বিশেষ জোর দেওয়া হবে। এই ইভেন্টের কেন্দ্রীয় থিম হবে "সাসটেইনেবিলিটি থ্রু সার্কুলার ইকোনমি এবং রিজেনারেটিভ এগ্রিকালচার"। এই ইভেন্টটিতে কনফারেন্স, এক্সিবিশন, স্কিল-বিল্ডিং ওয়ার্কশপ, একটি CEO এবং গ্লোবাল লিডার ফোরাম এবং একটি গ্রোয়ার্স কনক্লুভ সহ বিভিন্ন কার্যক্রম অন্তর্ভুক্ত থাকবে। মনে করা হচ্ছে 80 টিরও বেশি দেশের অংশগ্রহণকারীরা WCC 2023-এ অংশ নেবে বলে। ইন্টারন্যাশনাল কফি অর্গানাইজেশন (ICO) এবং ভারতের কফি বোর্ড এই ইভেন্টটির সহ-আয়োজক রূপে থাকবে। প্রসঙ্গত ICO প্রাইমারি ইন্টারগভার্নমেন্ট সংস্থা হিসাবে কাজ করে যা কফি বাণিজ্যের প্রচার এবং কফি উৎপাদনকারী এবং সেবনকারী দেশগুলির মধ্যে সহযোগিতা বৃদ্ধির জন্য নিবেদিত। এছাড়াও, এই ইভেন্টে টেনিস খেলোয়াড় রোহন বোপান্না উপস্থিত থাকবেন, যিনি এর ব্র্যান্ড অ্যাম্বাসেডর হিসেবে নিযুক্ত হয়েছেন।

আগস্ট মাসে দক্ষিণ আফ্রিকায় BRICS সম্মেলনে যোগ দেবেন প্রধানমন্ত্রী মোদি

ভারতের প্রধানমন্ত্রী নরেন্দ্র মোদি 2023-এর 22 থেকে 24 আগস্ট পর্যন্ত দক্ষিণ আফ্রিকার জোহানেসবার্গে BRICS সম্মেলনে তার উপস্থিতির বিষয়টি নিশ্চিত করেছেন। উল্লেখ্য রাশিয়ার রাষ্ট্রপতি ভ্লাদিমির পুতিন একই অনুষ্ঠানের জন্য তার দক্ষিণ আফ্রিকা সফর বাতিল করার পরে এটি খবরটি আসে। প্রসঙ্গত ইউক্রেনের চলমান সংকট এবং রাশিয়া ও চীন উভয়ের আগ্রহের বিষয় BRICS-এর সদস্যপদ সম্প্রসারণের বিষয়ে আলোচনার কারণে শীর্ষ সম্মেলনটি তাৎপর্য বলে মনে করা হচ্ছে।

Awards & Honors News

মহারাষ্ট্র সরকারের প্রথম 'উদ্যোগ রত্ন' পুরস্কারে ভূষিত হয়েছেন রতন টাটা

মহারাষ্ট্র সরকার এই বছর টাটা গ্রুপের চেয়ারম্যান রতন টাটাকে উদ্যোগী প্রেসিটিজিয়াস মহারাষ্ট্র উদ্যোগ রত্ন পুরস্কার প্রদান করবে। সম্প্রতি রাজ্যের শিল্পমন্ত্রী উদয় সামন্ত রাজ্য বিধানসভায় এই ঘোষণা করেছেন। মহারাষ্ট্র ভূষণ পুরস্কারের আদলে, যা মহারাষ্ট্র রাজ্যের সর্বোচ্চ পুরস্কার, যা বিশিষ্ট ব্যক্তিদের প্রদান করা হয়। উল্লেখ্য মহারাষ্ট্র সরকার এই বছর থেকে মর্যাদাপূর্ণ উদ্যোগ রত্ন পুরস্কার চালু করার সিদ্ধান্ত নিয়েছে। উদ্যোগী এই পুরস্কার দেওয়া হবে শিল্পপতি রতন টাটাকে। প্রসংগত রতন টাটা একজন সম্মানিত বিনেস লিডার যিনি দুই দশকেরও বেশি সময় ধরে টাটা গ্রুপের

নেতৃত্বে রয়েছেন। অটোমোবাইল, ইম্পাত এবং টেলিযোগাযোগ সহ বেশ কয়েকটি শিল্পে গ্রুপটিকে একটি গ্লোবাল লিডার হিসাবে ট্রান্সফর্ম করার কৃতিত্ব তাকে দেওয়া হয়। তিনি কর্পোরেট সামাজিক দায়বদ্ধতার জন্য এক শক্তিশালী এবং ভারতের গ্রামীণ এলাকার উন্নয়নে গুরুত্বপূর্ণ অবদান রেখেছেন। রতন টাটাকে 'উদ্যোগ রত্ন' পুরস্কার দেওয়া হল শিল্প ক্ষেত্রে তাঁর অসামান্য সাফল্যের স্বীকৃতি জানানো। এই পুরস্কার তাঁর কর্পোরেট সোশ্যাল রেসপনসিবিলিটির প্রতি সম্মান এবং ভারতের উন্নয়নের প্রতি তাঁর প্রতিশ্রুতিরও প্রতি শ্রদ্ধা জানানো।

পুনেতে লোকমান্য তিলক জাতীয় পুরস্কারে ভূষিত হয়েছেন প্রধানমন্ত্রী নরেন্দ্র মোদী

ভারতের প্রধানমন্ত্রী শ্রী নরেন্দ্র মোদীকে লোকমান্য তিলক জাতীয় পুরস্কার প্রদান করা হয়েছে। সম্প্রতি মহারাষ্ট্রের পুনেতে লোকমান্য তিলকের 103 তম মৃত্যুবার্ষিকী স্মরণে একটি অনুষ্ঠানে প্রধানমন্ত্রী মোদীকে এই পুরস্কার প্রদান করা হয়। উল্লেখ্য 1983 সালে তিলক স্মারক মন্দির ট্রাস্ট দ্বারা প্রতিষ্ঠিত মর্যাদাপূর্ণ এই পুরস্কার প্রদান, লোকমান্য তিলকের উত্তরাধিকারকে সম্মান জানানোর লক্ষ্য শুরু করা হয়। প্রধানমন্ত্রী নরেন্দ্র মোদী হলেন এই স্বীকৃতি প্রাপ্ত 41 তম বিশিষ্ট ব্যক্তি। তার আগের বছর টেসি থমাসকে লোকমান্য তিলক জাতীয় পুরস্কারে ভূষিত করা হয়। প্রসঙ্গত টেসি থমাস হলেন একজন প্রখ্যাত বিজ্ঞানী যাকে প্রায়শই ভারতের "মিসাইল মহিলা" হিসাবে উল্লেখ করা হয়। মিসেস থমাস অগ্নি-4 এবং অগ্নি-5 ক্ষেপণাস্ত্র সিস্টেম প্রজেক্টের ডিরেক্টর হিসেবে গুরুত্বপূর্ণ ভূমিকা পালন করেছেন, যা দেশের প্রতিরক্ষা সক্ষমতায় উল্লেখযোগ্য অবদান রেখেছে।

নাম	পদ	বছর
ইন্দিরা গান্ধী	প্রাক্তন প্রধানমন্ত্রী	-
অটল বিহারী বাজপেয়ী	প্রাক্তন প্রধানমন্ত্রী	1994
ডঃ মনমোহন সিং	প্রাক্তন প্রধানমন্ত্রী	1997
রাহুল বাজাজ	চেয়ারপার্সন , বাজাজ গ্রুপ	2000
প্রণব মুখার্জি	প্রাক্তন রাষ্ট্রপতি	2009
শরদ পাওয়ার	জাতীয়তাবাদী কংগ্রেস পার্টির প্রতিষ্ঠাতা	2016
সাইরাস পুনাওয়াল	এস সাইরাস পুনাওয়াল গ্রুপ এর চেয়ারম্যান	2021

Important Dates News

ওয়ার্ল্ড রেঞ্জের ডে 2023 ও তার তারিখ, থিম, তাৎপর্য এবং ইতিহাস

ওয়ার্ল্ড রেঞ্জার ডে, প্রতি বছর 31শে জুলাই পালিত হয়। দিনটি বন্যপ্রাণী রক্ষা এবং মূল্যবান প্রাকৃতিক সম্পদ সংরক্ষণের জন্য যারা তাদের জীবন উৎসর্গ করেছেন এমন সাহসী ব্যক্তিদের প্রতি আমাদের কৃতজ্ঞতা প্রকাশ করার জন্য উদযাপন করা হয়। এই হিরোরারা নিঃস্বার্থভাবে দিনরাত কাজ করে, পৃথিবীর ডেলিকিটেড ইকোসিস্টেম এবং এনডেনজারড প্রজাতির কিছু প্রাণীকে রক্ষা করার জন্য নিরলসভাবে চেষ্টা করে চলেছে। তাদের অক্লান্ত প্রচেষ্টা এবং সংরক্ষণের অটল প্রতিশ্রুতি আমাদের পরম শ্রদ্ধা এবং প্রশংসার দাবিদার। ওয়ার্ল্ড রেঞ্জার ডে 2023-এর থিম হল "30 by 30," যার লক্ষ্য 2022 সালের জাতিসংঘের বায়ো ডাইভারসিটি কনভেনশন (COP15) থেকে মোমেন্টাম তৈরি করা।

ওয়ার্ল্ড লাং ক্যান্সার ডে 2023 ও তার তারিখ, তাৎপর্য এবং ইতিহাস

ওয়ার্ল্ড লাং ক্যান্সার ডে প্রতি বছর 1লা আগস্ট পালন করা হয় এবং এটি 2012 সাল থেকে এই তারিখে পালিত হয়ে আসছে। সর্বপ্রথম মারাত্মক এই রোগ সম্পর্কে সচেতনতা বাড়াতে এবং রোগ সম্বন্ধে ভুল ধারণা দূর করার জন্য গবেষণাকে উত্সাহিত করার জন্য এই দিনটিকে চিহ্নিত করা হয়েছিল। তবে ওয়ার্ল্ড লাং ক্যান্সার ডে 2023 এর থিম এখনও প্রকাশ করা হয়নি। যদিও ওয়ার্ল্ড লাং ক্যান্সার ডে-এর প্রচারাভিযানটি 2012 সালে স্বীকৃত হয়েছিল, তবে এই প্রচারাভিযানের মোমেন্টাম বিগত বছরগুলিতে সেট করা হয়। ইন্টারন্যাশনাল অ্যাসোসিয়েশন ফর দ্য স্টাডি অফ লাং ক্যান্সার এবং আমেরিকান কলেজ অফ চেস্ট ফিজিশিয়ানদের সহযোগিতায় ফোরাম অফ ইন্টারন্যাশনাল রেসপিরেটরি সোসাইটিজ এই প্রচারণার আয়োজন করে থাকে। ফুসফুসের ক্যান্সারের বিষয়ে সচেতনতা সেই সময় থেকে গতি পেয়েছে এবং লোকেরা ফুসফুসের ক্যান্সারের ক্ষেত্রে যে লক্ষণ ও উপসর্গগুলি দেখতে হবে সে সম্পর্কে আরও সচেতন হয়েছে। ভারতে এই পরিসংখ্যান ইঙ্গিত দেয় যে ক্যান্সারের সংখ্যা 2022 সালে 1.46 মিলিয়ন থেকে 2025 সালে 1.57 মিলিয়নে বৃদ্ধি পেতে পারে। উল্লেখ্য পুরুষ এবং মহিলাদের মধ্যে ফুসফুস এবং স্তন ক্যান্সারকে ক্যান্সারের প্রধান ধরন হিসাবে বিবেচনা করা হয়।

Sports News

Iga Swiatek ওয়ারশতে হোম WTA শিরোপা জিতেছেন

Iga Swiatek তার বছরের চতুর্থ WTA খেতাব এবং ঘরের মাটিতে তার প্রথম WTA খেতাব অর্জন করে একটি উল্লেখযোগ্য কৃতিত্ব অর্জন করেছেন। পোলিশ এই টেনিস খেলোয়াড় ফাইনালে তার ডোমিনেন্স প্রদর্শন করে, মাত্র 68 মিনিটে জার্মানির লরা সিগমুন্ডকে 6-0, 6-1 স্কোরলাইনে পরাজিত করেছেন। এই ম্যাচে তিনি প্রতিপক্ষকে কোনও ব্রেক পয়েন্ট অর্জন করতে দেননি। ফাইনালে ওঠার আগে, তিনি বেলজিয়ামের ইয়ানিনা উইকমায়ারের বিরুদ্ধে একটি চ্যালেঞ্জিং সেমিফাইনাল ম্যাচে 6-1, 7-6 (8-6) স্কোরে জয়লাভ করেন। Iga Natalia Swiatek হলেন একজন পোলিশ পেশাদার টেনিস খেলোয়াড় যিনি বর্তমানে মহিলা টেনিস অ্যাসোসিয়েশন (WTA) গ্লোবাল অনুষঙ্গী সিঙ্গেলসদের মধ্যে বিশ্বের 1নম্বরে রয়েছেন। একটি সিগ্নিফিকেন্স রেকর্ডের সাথে, Swiatek 2020, 2022, এবং 2023 সালে ফ্রেঞ্চ ওপেন এবং 2022 সালে US ওপেন জয় করে চারবারের প্রধান সিঙ্গেল চ্যাম্পিয়নের খেতাব অর্জন করেছে।

ইংল্যান্ডের পেসার স্টুয়ার্ট ব্রড অ্যাশেজের পর অবসরের ঘোষণা করেছেন

সম্প্রতি ইংল্যান্ডের পেসার স্টুয়ার্ট ব্রড ক্রিকেট থেকে অবসরের ঘোষণা করেছেন। চলতি অ্যাশেজ সিরিজের পর তিনি খেলা থেকে বিদায় নেবেন বলে ঘোষণা করেছেন। ওভালে পঞ্চম অ্যাশেজ টেস্টের তৃতীয় দিনের শেষে এই সিদ্ধান্ত ঘোষণা করেছেন ব্রড। উল্লেখ্য 37 বছর বয়সী ব্রড 167 টেস্ট ম্যাচ খেলে 602 উইকেট নিয়েছেন। এছাড়া তিনি 121টি ওয়ানডে এবং 56টি টি-টোয়েন্টিতেও খেলেছেন। উল্লেখ্য 2007 সালে শ্রীলঙ্কার বিপক্ষে ব্রডের টেস্টে অভিষেক হয়েছিল। তিনি টেস্টে তিনি সর্বোচ্চ উইকেট শিকারীদের তালিকায় পঞ্চম স্থানে রয়েছেন এবং এই তালিকায় দুইজন ফাস্ট বোলারের একজন তিনি। দীর্ঘ সময়ের বোলিং পার্টনার জিমি অ্যাডারসনের পাশাপাশি 600-এর বেশি উইকেট নিয়েছেন।

F1 ডিফেন্ডিং চ্যাম্পিয়ন ম্যাক্স ভাস্টাপেন বেলজিয়ান গ্র্যান্ড পিক্সে বিজয়ী হয়েছেন

সম্প্রতি ডিফেন্ডিং ফর্মুলা ওয়ান চ্যাম্পিয়ন ম্যাক্স ভাস্টাপেন বেলজিয়ান গ্র্যান্ড পিক্স জিতেছেন। এটি তার টানা অষ্টম জয় এবং সামগ্রিকভাবে একটি মরসুমের 10 তম জয়। তিনি তার রেড বুলের সতীর্থ সার্জিও পেরেজের থেকে 22.3 সেকেন্ড এগিয়ে প্রথম স্থানে শেষ করেন। এই জয় ভাস্টাপেনকে তৃতীয় বারের জন্য বিশ্ব শিরোপা এবং নিজের 15 তম F1 জয়ের রেকর্ডের কাছাকাছি নিয়ে গেছে। ফেব্রারি ড্রাইভার চার্লস লেক্লার্ক

মরসুমে তৃতীয় পডিয়ামের জন্য তৃতীয় স্থানে শেষ করেছেন, অ্যাস্টন মার্টিনের ফার্নান্দো আলোনসোকে ছাড়িয়ে মার্সিডিজের হয়ে লুইস হ্যামিল্টন চতুর্থ স্থানে রয়েছেন। জর্জ রাসেল মার্সিডিজের জন্য ষষ্ঠ ছিলেন, যেখানে ল্যান্ডো নরিস (ম্যাকলারেন), এস্টেবান ওকন (আল্ফাইন), ল্যাম্প স্ট্রোল (অ্যাস্টন মার্টিন), এবং ইউকি সুনোদা (আলফাটোরি) শীর্ষ 10এ রয়েছেন।

বিগত রেসের বিজয়ীদের তালিকা:

রেস	বিজয়ী
হাঙ্গেরিয়ান গ্র্যান্ড পিক্স 2023	ম্যাক্স ভাস্টাপেন
ব্রিটিশ গ্র্যান্ড পিক্স 2023	ম্যাক্স ভাস্টাপেন
হাঙ্গেরিয়ান গ্র্যান্ড পিক্স 2023	ম্যাক্স ভাস্টাপেন
স্প্যানিশ গ্র্যান্ড পিক্স 2023	ম্যাক্স ভাস্টাপেন
মোনাকো গ্র্যান্ড পিক্স 2023	ম্যাক্স ভাস্টাপেন
বাহরাইন গ্র্যান্ড পিক্স 2023	ম্যাক্স ভাস্টাপেন
সৌদি আরব গ্র্যান্ড পিক্স 2023	সার্জিও পেরেজ
আজারবাইজান গ্র্যান্ড পিক্স 2023	সার্জিও পেরেজ

ইংল্যান্ডের ক্রিকেটার মর্দন আলি 2023 সালের অ্যাশেজের পর টেস্ট ক্রিকেট থেকে অবসরের সিদ্ধান্ত নিয়েছেন

ইংল্যান্ডের অলরাউন্ডার মর্দন আলি চলতি অ্যাশেজ সিরিজের শেষে টেস্ট ক্রিকেট থেকে অবসর নেওয়ার বিষয়টি নিশ্চিত করেছেন। তবে তিনি ক্রিকেটের অন্যান্য ফরম্যাটে খেলবেন বলে জানিয়েছেন। ইংল্যান্ডের টেস্ট অধিনায়ক বেনস্টোকসের অনুরোধে তিনি চলতি অ্যাশেজ সিরিজ খেলেছেন। উল্লেখ্য তিনি 2021 সালের সেপ্টেম্বরে টেস্ট ক্রিকেট থেকে অবসর নেন। তিনি ইংল্যান্ডের হয়ে 68টি টেস্ট ম্যাচ খেলে 204 উইকেট নেন এবং 3094 রান করেন। ক্রিকেটে তার অবদানের জন্য 2023 সালের জুন মাসে তাকে অর্ডার অফ দ্য ব্রিটিশ এম্পায়ার (OBE) পুরস্কারে ভূষিত করা হয়। উল্লেখ্য অস্ট্রেলিয়া ক্রিকেট দল ইংল্যান্ডের বিপক্ষে 2-2 এ ড্রয়ের পর 5 ম্যাচের টেস্ট সিরিজ 'অ্যাশেজ 2023' ধরে রেখেছে। এই সিরিজ 16 জুন থেকে 31 জুলাই যুক্তরাজ্যে (UKকে) অনুষ্ঠিত হয়েছিল। এটি এই সিরিজে অস্ট্রেলিয়ার টানা 4র্থ জয়। অ্যাশেজ সিরিজে এখন পর্যন্ত অস্ট্রেলিয়া ৩৪বার জিতেছে এবং ইংল্যান্ড 33টি অ্যাশেজ জিতেছে এবং 5টি সিরিজ ড্র হয়েছে।

উরুগুয়ের প্রখ্যাত ফুটবলার দিয়েগো গডিন পেশাদার ফুটবল থেকে অবসরের সিদ্ধান্ত নিয়েছেন

সাম্প্রতি প্রাক্তন উরুগুয়ের ডিফেন্ডার দিয়েগো গডিন পেশাদার ফুটবল থেকে অবসর নিয়েছিলেন। গডিন 37 বছর বয়সে তার 20 বছরের ফুটবল ক্যারিয়ারের ইতি টেনেছেন। প্রসঙ্গত গডিন চারটি বিশ্বকাপ খেলেছেন এবং তার ক্লাব ক্যারিয়ারের বেশিরভাগ সময় কাটিয়েছেন স্পেনে, বিশেষ করে 2010 থেকে 2019 পর্যন্ত অ্যাটলেটিকো মাদ্রিদে। এই মরসুমে তিনি ভেলেজ সাসফিল্ডের হয়ে আর্জেন্টিনায় খেলেছেন। ভেলেজের হয়ে ফাইনালে হুরাকানের কাছে ১-০ ব্যবধানে হারের একদিন পর গডিন তার অবসরের সিদ্ধান্ত ঘোষণা করেছেন। গডিন তার ক্যারিয়ারে 600টিরও বেশি পেশাদার ম্যাচ খেলেছেন এবং 38টি গোল করেছেন। তিনি ইউরোপা লিগে দুটি সহ মোট 10টি শিরোপা জিতেছেন। তিনি উরুগুয়ের হয়ে গত চারটি বিশ্বকাপে প্রতিনিধিত্ব করেছেন। গডিন অ্যাটলেটিকো মাদ্রিদের হয়ে দুবার UEFA ইউরোপা লিগ জিতেছেন এবং তিনবার UEFA সুপার কাপ জিতেছেন। এর মধ্যে -2018 সালে ক্লাবের অধিনায়ক হিসাবে চূড়ান্তভাবে সফল হয়েছেন।

ঐশ্বরী প্রতাপ সিং তোমর FISU গেমসে স্বর্ণপদক জিতেছেন

ঐশ্বরী প্রতাপ সিং তোমর, কম্পাউন্ড তীরন্দাজীতে অবনীত কৌর, সঙ্গমপ্রীত সিং বিসলা এবং মেস 10 মিটার এয়ার রাইফেল দলের সাথে, গণপ্রজাতন্ত্রী চীনের চেংদুতে FISU ওয়ার্ল্ড ইউনিভার্সিটি গেমস 2023-এ স্বর্ণপদক জিতে এক অসাধারণ কৃতিত্ব অর্জন করেছেন। এই কৃতিত্ব-এর ফলে FISU ওয়ার্ল্ড ইউনিভার্সিটি গেমস 2023-এ ভারতের মোট পদক সংখ্যা হয়েছে 17টি। এর মধ্যে নয়টি স্বর্ণ, তিনটি রৌপ্য এবং পাঁচটি ব্রোঞ্জ পদক। উল্লেখ্য ভারত বর্তমানে পদক তালিকায় চীন, জাপান এবং কোরিয়া প্রজাতন্ত্র-এর পর চতুর্থ স্থানে রয়েছে। ভারতীয় শুটার ঐশ্বরী প্রতাপ সিং তোমারের এই এক্সসেপশনাল পারফরম্যান্স এই প্রতিযোগিতায় তার দুটি স্বর্ণপদক অর্জনে সহায়তা করেছে। পুরুষদের 50 মিটার রাইফেলে 3 পজিশন ইভেন্টে তার জয়ের পর, ঐশ্বরী পুরুষদের 10 মিটার এয়ার রাইফেল টিম ইভেন্টে শীর্ষস্থান লাভ করে তার উজ্জ্বল ফর্ম অব্যাহত রেখেছেন।

GM গুকাশ বিশ্বনাথন আনন্দকে টপকে FIDE র‍্যাঙ্কিংয়ে সর্বোচ্চ ভারতীয় হয়েছেন

17 বছর বয়সী দাবাড়ু প্রডিজি, D. গুকাশ, লাইভ ওয়ার্ল্ড র‍্যাঙ্কিংয়ে ভারতের শীর্ষস্থানীয় দাবা খেলোয়াড় হিসেবে গ্র্যান্ডমাস্টার বিশ্বনাথন আনন্দকে সরিয়ে দিয়েছেন। FIDE বিশ্বকাপের দ্বিতীয় রাউন্ডে মিস্ত্রাদিন ইফান্দারভকে পরাজিত করে গুকাশ লাইভ রেটিং 2755.9-তে পৌঁছে এবং ক্লাসিক ওপেন বিভাগে 9ম অবস্থানে উঠে এই কৃতিত্ব অর্জন করেন। অন্যদিকে, আনন্দের 2754.0 রেটিং তাকে 10 তম স্থানে নামিয়ে

দিয়েছে। 1986 সালের পর এই নিয়ে দ্বিতীয়বার আনন্দ শীর্ষ স্থান হারিয়েছেন। গুকাশের 2.5 রেটিং পয়েন্টের সাম্প্রতিক অর্জন তার লাইভ রেটিংকে 2755.9-এ পৌঁছে দিয়েছে, যেখানে আনন্দের রেটিং 2754.0-এ রয়ে গেছে। ফলস্বরূপ, গুকাশ এখন বিশ্বের 9তম সেরা দাবা খেলোয়াড় হিসাবে স্থান পেয়েছে এবং আনন্দ 10 তম স্থানে রয়েছে। উল্লেখ্য আনন্দ 1987 সালের জানুয়ারি থেকে ভারতের দাবা র‍্যাঙ্কিংয়ে শীর্ষস্থানে ছিলেন এবং 1991 সালের জুলাই থেকে তিনি দেশের অন্যতম বিশিষ্ট খেলোয়াড়।

ওয়ার্ল্ড আর্চারি চ্যাম্পিয়নশিপ 2023-এ ভারত ঐতিহাসিক স্বর্ণপদক জিতেছে

জার্মানির বার্লিনে অনুষ্ঠিত বিশ্ব আর্চারি চ্যাম্পিয়নশিপে স্বর্ণপদক জিতে ভারতীয় মহিলা কম্পাউন্ড তীরন্দাজ দল ইতিহাসের পাতায় তাদের নাম তুলেছে। এই জয়টি যে কোনো বিভাগে তীরন্দাজী বিশ্ব চ্যাম্পিয়নশিপে ভারতের প্রথম স্বর্ণপদক। এই জয়ী দলে ছিলেন জ্যোতি সুরেখা ভেণ্নাম, পারনীত কৌর এবং অদিতি গোপীচাঁদ স্বামী। চূড়ান্ত রাউন্ডে, তারা মেক্সিকান দলের বিপক্ষে এক এক্সসেপশনাল পারফরম্যান্স প্রদর্শন করেছে, যার মধ্যে রয়েছে ড্যাফনে কুইন্টেরো, আনা সোফিয়া হার্নান্দেজ জিওন এবং আন্দ্রেয়া বেসেররা। ভারতীয় ত্রয়ী খেলায় তাদের দক্ষতা এবং নির্ভুলতা প্রদর্শন করে 235-229 স্কোর নিয়ে ফাইনালে বিজয়ী হয়।

আন্তর্জাতিক ক্রিকেট থেকে অবসরের সিদ্ধান্ত নিয়েছেন ইংল্যান্ডের অ্যালেক্স হেলস

সম্প্রতি ইংল্যান্ডের ক্রিকেটার 34 বছর বয়সী অ্যালেক্স হেলস আন্তর্জাতিক ক্রিকেট থেকে তার অবসরের সিদ্ধান্ত ঘোষণা করেছেন। উল্লেখ্য তিনি MCG-তে T20 বিশ্বকাপের ফাইনালে পাকিস্তানের বিরুদ্ধে তার শেষ ম্যাচ টি খেলেন। ইংল্যান্ড সেই ম্যাচে পাঁচ উইকেটে জিতে দ্বিতীয় বারের জন্য T20 বিশ্বকাপ জেতে। উল্লেখ্য 34 বছর বয়সী হেলস ছিলেন, 2015 বিশ্বকাপের পর ইয়ন মরগানের অধীনে সাদা বলের ক্রিকেটে ইংল্যান্ডের অ্যাপ্রোচ পরিবর্তনের অন্যতম প্রধান ব্যক্তিত্ব। 2022 সালের টি-টোয়েন্টি বিশ্বকাপ জেতেও তিনি গুরুত্বপূর্ণ ভূমিকা নেন।

Obituaries News**সম্প্রতি পদ্মভূষণ পুরস্কারপ্রাপ্ত IAS অফিসার N ভিটল প্রয়াত হয়েছেন**

পদ্মভূষণ পুরস্কারপ্রাপ্ত এবং 1960 ব্যাচের গুজরাট ক্যাডারের IAS অফিসার, N ভিটল চেন্নাইতে প্রয়াত হয়েছেন। বৃহস্পতিবার প্রাক্তন টেলিকম সচিব এবং কেন্দ্রীয় ভিজিল্যান্স কমিশনার (CVC) N ভিটল, 85 বছর বয়সে প্রয়াত হয়েছেন। উল্লেখ্য তার প্রয়ানে দেশ সেই ব্যক্তিকে

হারিয়েছে যিনি চার দশক আগে তথ্য প্রযুক্তি খাতের বৃদ্ধির বীজ বপন করেছিল। 40 বছরেরও বেশি সময় ধরে তার অভিজ্ঞতা শিল্প প্রশাসন, বিজ্ঞান ও প্রযুক্তি এবং নিরাপত্তার উপর ফোকাস সহ একটি বিস্তৃত ক্ষেত্র কভার করেছে। ইলেকট্রনিক্স বিভাগের সচিব হিসাবে (1990-1996), তিনি সফটওয়্যার বুস্টিং, সফটওয়্যার টেকনোলজি পার্ক স্থাপন এবং শিল্পের সাথে স্ট্র্যাটজিক জোট করার নীতিগুলি শুরু করেছিলেন। পরবর্তীতে এটি ভারতের সফটওয়্যার প্রযুক্তি পার্ক (STPI) গঠনের দিকে পরিচালিত করে।

Defence News

ভারতীয় সেনাবাহিনী এখন থেকে ব্রিগেডিয়ার এবং তার উপরে পদের জন্য সাধারণ ইউনিফর্ম চালু করেছে

ভারতীয় সেনাবাহিনী সম্প্রতি ব্রিগেডিয়ার এবং তার উপরে পদমর্যাদার সিনিয়র অফিসারদের জন্য তার ইউনিফর্ম রেগুলেশনে একটি উল্লেখযোগ্য পরিবর্তন কার্যকর করেছে। এই সিদ্ধান্তের লক্ষ্য হল একটি সাধারণ পরিচয় গড়ে তোলা এবং একটি ন্যায্য ও ন্যায়সঙ্গত সংস্থা হিসাবে ভারতীয় সেনাবাহিনীর চরিত্রকে তুলে ধরা। সেনা কমান্ডার সম্মেলনের সময় বিস্তারিত আলোচনা এবং বিভিন্ন স্টেকহোল্ডারদের সাথে ব্যাপক আলোচনার পর এই পদক্ষেপ নেওয়া হয়েছে। সেনা কর্মকর্তারা ঘোষণা করেছেন যে ফ্ল্যাগ ব্যান্ড-এর (ব্রিগেডিয়ার এবং তার উপরে) সিনিয়র অফিসারদের হেডগিয়ার, কাঁধের ব্যান্ড ব্যাজ, গর্জেট প্যাচ, বেল্ট এবং জুতা এখন সমস্ত ইউনিট এবং পরিষেবাগুলিতে মানসম্মত এবং কমন হবে। উল্লেখযোগ্যভাবে, এই অফিসাররা আর কোন ল্যানিয়ার্ড পরিধান করবে না (পরিধানকারীর যোগ্যতা বা রেজিমেন্টাল অ্যাফিলিয়েশন বোঝাতে ইউনিফর্মের কাঁধে পরা বিনুনি প্যাটার্ন)।

Books & Authors News

ঋষি রাজের নতুন বই "Kargil: Ek Yatri Ki Jubani" প্রকাশিত হয়েছে

প্রতিরক্ষা মন্ত্রকের প্রতিমন্ত্রী (MoS), অজয় ভাট নয়াদিল্লি, দিল্লিতে কনস্টিটিউশন ক্লাব অফ ইন্ডিয়াতে, ঋষি রাজের লেখা "Kargil: Ek Yatri Ki Jubani" (হিন্দি সংস্করণ) শিরোনামের বই এবং চিত্র প্রকাশ করেছে। কার্গিল যুদ্ধের শহীদদের প্রতি শ্রদ্ধা জানানো এই বইটি প্রভাত প্রকাশন প্রকাশ করেছে। বইটিতে কার্গিল যুদ্ধের 527 জন সৈন্যের জীবন চিত্রিত করা হয়েছে, যারা কার্গিল যুদ্ধে আমাদের জাতির জন্য তাদের জীবন উৎসর্গ করেছিলেন। বইটিতে কার্গিল বিজয় দিবসের গুরুত্ব তুলে ধরা হয়েছে এবং সাহসী সৈন্যদের প্রতি গভীর শ্রদ্ধা জানানো হয়েছে। বই এবং চিত্র - "Kargil: Ek Yatri Ki Jubani" - প্রখ্যাত লেখক শ্রী ঋষি রাজ দ্বারা রচিত, এবং প্রভাত প্রকাশন দ্বারা প্রকাশিত, কার্গিল যুদ্ধের

নায়কদের জীবনকে দেশপ্রেমের ক্যানভাসে অনবদ্যভাবে চিত্রিত করেছে। যাতে তারা বর্তমান শিশুদের কাছে এক অনুপ্রেরণা হয়ে উঠতে পারে। এই বইটির মাধ্যমে আজকের শিশুরা জাতির জন্য ভারতীয় সেনাবাহিনীর সর্বোচ্চ ত্যাগের মূল্যবোধ শিখতে পারবে।

বুকার পুরস্কারের লংলিস্টে ভারতীয় বংশোদ্ভূত লেখিকা চেতনা মারুর প্রথম উপন্যাস স্থান পেয়েছে

লন্ডন-ভিত্তিক ভারতীয় বংশোদ্ভূত লেখক চেতনা মারুর প্রথম উপন্যাস 'ওয়েস্টার্ন লেন' 2023 সালের বুকার পুরস্কারের লংলিস্টে 13টি বইয়ের মধ্যে রয়েছে। কেনিয়ায় জন্মগ্রহণ করা মারুর উপন্যাস, ব্রিটিশ গুজরাটি পরিবেশের প্রেক্ষাপটে স্থাপিত, কমপ্লেক্স হিউমান ইমোশনের রূপক হিসাবে স্কোয়াশ খেলার ব্যবহার করার জন্য বুকার বিচারকদের দ্বারা প্রশংসিত হয়েছে। বইটি গোপী নামের একটি 11 বছর বয়সী মেয়ে এবং তার পরিবারের সাথে তার বন্ধনের গল্প নিয়ে আবর্তিত হয়েছে। প্রসঙ্গত মালয়েশিয়া, নাইজেরিয়া, আয়ারল্যান্ড, কানাডা, মার্কিন যুক্তরাষ্ট্র এবং যুক্তরাজ্যের লেখকদের 13টি বই, ইউনিভার্সাল এবং টপিক্যাল থিমগুলিকে অন্বেষণ করে - ডিপলি মুভিং পার্সোনাল ড্রামা থেকে ট্রাজিকমিক পারিবারিক গল্প, জলবায়ু পরিবর্তনের প্রভাব এবং সংখ্যালঘুদের নিপীড়ন, এবং বৈজ্ঞানিক সাফল্য থেকে প্রতিযোগিতামূলক খেলাধুলা নিয়ে রচিত।

প্রবীণ সাংবাদিক নীরজা চৌধুরীর একটি নতুন বই "হাউ প্রাইম মিনিস্টারস ডিসাইড" প্রকাশিত হয়েছে

প্রবীণ সাংবাদিক নীরজা চৌধুরীর "হাউ প্রাইম মিনিস্টারস ডিসাইড" শিরোনামের একটি নতুন বই প্রকাশিত হয়েছে। বইটি সেই ড্রামার কথা স্মরণ করায় যেটি সোনিয়ার আউস্পিসে, প্রম্পটেড বাই রাহুল'স "fear for his mother's life" কে প্ররোচিত হয়েছিল। নতুন বইতে আরও দাবি করা হয়েছে যে প্রাক্তন প্রধানমন্ত্রী ইন্দিরা গান্ধীর বেশ কয়েকজন RSS নেতার সাথে সুসম্পর্ক ছিল কিন্তু তিনি সাবধানে সংগঠন এবং নিজের মধ্যে দূরত্ব বজায় রেখেছিলেন। লেখক ঐতিহাসিক তাৎপর্যের ছয়টি সিদ্ধান্তের মাধ্যমে দেশের প্রধানমন্ত্রীদের অপারেটিং শৈলীকে বিশ্লেষণ করেছেন। এগুলি হল - "the strategy that Indira Gandhi devised to return to power in 1980, after her humiliating defeat post the Emergency in 1977; the errors of judgment that led Rajiv Gandhi to undo the Supreme Court's judgment in the Shah Bano case; V. P. Singh's implementation of the Mandal Commission Report to save his government which forever changed the face of contemporary."

Miscellaneous News

সম্প্রতি কোনো ন্যাশনাল পার্কে আরও একটি চিতা মারা গেছে
মধ্যপ্রদেশের কোনো ন্যাশনাল পার্কে সম্প্রতি ধ্বি (Tbilisi) নামে একটি স্ত্রী চিতা মারা গেছে। এই বছরের মার্চ থেকে ভারতে জন্ম নেওয়া তিনটি শাবক সহ নামিবিয়া এবং দক্ষিণ আফ্রিকা থেকে নিয়ে আশা ছয়টি প্রাপ্তবয়স্ক চিতা সহ মোট নয়টি চিতা মারা গেছে। বর্তমানে এই মৃত্যুর কারণ নির্ণয়ের জন্য ময়না তদন্ত চলছে। এই মৃত্যু কে দুর্ভাগ্যজনক বলা হয়েছে, এবং পার্ক কর্তৃপক্ষ সমস্ত চিতাকে (দুটি মহিলা বাদে) পুঙ্খানুপুঙ্খ পরীক্ষা এবং চিকিৎসার জন্য তাদের এনক্লোজারে অবিলম্বে ফিরিয়ে নিয়েছে। এছাড়া দক্ষিণ আফ্রিকা থেকে একজন বিশেষজ্ঞ পশুচিকিত্সককে সমস্যাগুলির সমাধান করার জন্য তলব করা হয়েছে এবং ফ্লুরলানার প্রয়োগ করা হয়েছে। উল্লেখ্য একটি পদ্ধতিগত কীটনাশক এবং অ্যাকারিসাইড যা ওরালি বা টপিক্যালি বাকী চিতা গুলির স্বাস্থ্য পরিচালনার জন্য ব্যবহৃত হয়।

ভারতে এনডেনজারড হিমালয়ান ভালচারের, প্রথমবার বন্দী অবস্থায় প্রজনন করানো সম্ভব হয়েছে
আসাম স্টেট জু সম্প্রতি ভারতে প্রথমবারের মতো বন্দী অবস্থায় হিমালয় শকুন প্রজননের রেকর্ড করেছে। সফল প্রজননের এই বিশদ বিবরণ সম্প্রতি আসাম স্টেট জু, গুয়াহাটি, আসামের 'ব্রিডিং অফ হিমালয়ান ভালচার জিপস হিমালয়েনসিস হিউম, 1869' শীর্ষক একটি গবেষণাপত্রে প্রকাশিত হয়েছে। আনুমানিক 66,000 টি 'Near Threatened' প্রজাতিগুলির সংরক্ষণ-এর আশার একটি উল্লেখযোগ্য মুহূর্ত প্রত্যক্ষ করেছে। আসাম স্টেট জু-তে 14 ই মার্চ, 2022 তারিখে হিমালয়ান ভালচারের ক্যাপটিভ প্রজনন রেকর্ড করা হয়েছিল, যা বন্যপ্রাণী সংরক্ষণের জন্য একটি উল্লেখযোগ্য অর্জন। উল্লেখ্য উচ্চ হিমালয়ের নেটিভ এই শকুনগুলি, 2011-2012 সালে বিভিন্ন বিষক্রিয়া এবং দুর্ঘটনার ঘটনা থেকে উদ্ধার করা হয়েছিল। সফল এই প্রজনন পাখিগুলির জন্য উপযুক্ত পরিবেশ তৈরি করতে এবং চিড়িয়াখানার ট্রপিকাল কন্ডিশনের সাথে তাদের মানিয়ে নেওয়ার জন্য একটি প্রচেষ্টা।

BENGALI




SSC Foundation Batch 4
CGL, CHSL, MTS, বাকি কেন্দ্রীয় সরকারি চাকরির প্রস্তুতি একটিই ব্যাচে
Free Ebook + Monthly Mock Test + Typing Guidance + Doubt class
Start Aug 14, 2023

Bengali

কার্তুজ

• পুলিশ Constable - এর •
Complete Preparation Batch (WBP | KP | জেল পুলিশ | আবগারি)
অনলাইন লাইভ ক্লাস+ রেকর্ডেড ভিডিও + ই বুক + হাতে লেখা নোটস্ + মক টেস্ট
Start Aug 21, 2023

BENGALI



Banking Foundation Batch 2
• বাংলায় ব্যাংকিং এর •
One Stop Solution
IBPS CLERK, IBPS PO RRB CLERK, RRB PO, SBI CLERK
WITH BOOKS
Start Aug 11, 2023